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LOS ANGELES, CALIFORNIA, WEDNESDAY, NOVEMBER 17, 1971
10:35 AWM,
. Q-
THE COURT: Good morning, ladies and gentlemen.

The record will show that all the mermbers of the
jury and the alternates are present, as are both c¢ounsel., And
we are Yeady to proceed.

Mr, Williams?

{Whereupon, the following proceedings were had at
the bench among Court and counsel, outside the hearing of the
juryz)

THE COURT: Is there any point in asking Mr. Manson
this morning -~ do you wish to #sk hin?

MR. KANAREK: Yes, your Honor.

THE COURT: You may.

{Whersupon, a discussion off the record ensued
through the s¢reen in the detention room door between
Mr. Ranarek and the defendant.) '

MR, KANAREK: No, your Honor. , : »
THE COURT: ALl right, You qay-procgad}‘tﬁen.

You are in the course of, yeAding Mary Brunner's
% -1' ':,’ ].

testimony. N,

MR. RANAREK: Yes, your Honor, .
THE COURT: All right. S
MR. MANZELLA: Your Honor, doas the rec9rd‘;9flact

4
what we just did? I'm not sure it does,

THE COURT: Well, the record should show that Mr, Kanare

at the reguest of the Court, has asked Mr. Manson whether he

3
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would conduct himself properly in the courtroomiagﬁ n§t disturb
the proceedings, .;f‘. ﬁ |
Now, we have done that each morning, and the Court
haz accepted Mr. Manson's statemeng'that ﬁe youldbbehgvg, .
from time to time. And if he does not make E’piomtée to ihé' |
Court, through his attorney, that he will hehave, thén the '

PR

" Court doesn’t permit him in the courtroom.

The Court believes that if he were allowed in the '|.
courtroom and did comport himself improperly, that it would ’
simply prejudice him in the eyes of the Juxy.

MR, MANZELLA: Your Honor, specifically, I waa wondering
if the recoxd reflects that Mr. Kanarek asked Mr. Manson if he
could behave properly in the courtroom.

THE COURT: I think that’s what you have asked him,

MR. KANAREK: I've asked him, your Honor, if he wishes
to be in the courtroom.

THE COURT: And you've asked him whether or not he --

MR. KANAREK: No, I haven't asked him that.

i will be glad to.

THE COURT: Well, each morning here, as you've approached
the window -~ well, not each morning, but from time to time

I've heard you asking whether he would behave himself, and he

has said no.

MR, KANAREK: VYeah. Well, I didn;t utter those woxds,
those aexact words this mornirg, but I ~-

THE COURT: Well, you might ask him --

MR. KANAREK: Yes.

THE COURT: ~- whether or not he will behave hinself.

CieloDrive.cOmARCHIVES
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qurys

(Further discussion off the record through the
screen in the detentlon room dooxr between Mr, Kanarek and the
defendant.) _

MR. KANARER: I asked Mr. Manson, and he says that he
dees not represent anything, your Honor.

THE COURT: All right. Then the Court will seat him in
the detention tank, and you may proceed with what you are doing
Mr. Kanarek. o |

You can take the witness stand,;iffyou'd like,

b
1

again,
MR. KANARER: Thamk you. . - . o, .-
(Whereupon, the following proceadinga vere had in
open court, within the presence and hearing of the juryt H
MR, KaNARExz Your Honor, I wonder if we m;ght approach
fhe bench for a moment? I have a reguest of the Court.
THE COURT: All right. Do you want it on the record?
MR, KANAREK: It's in connection with the jury -~ in

connection with something I want your Honor to state to the

THE COURT: A1l right., Very well.

(Whereupon, the following proceedings were had
at the bench among Couxrt and counsel, cutside the hearing of
the jurys:)

MR. RANAREK: Your Honor, I would ask your Honor to
state to the jury, in general terms, so that they would get an
appreciation for some of these matters that we are putting on,
that -~ that in connection with the penalty phase, that theze
is -~ that the defendant ~~ that the -- well, let’s put it thig

CieloDrive.coOmARCHIVES
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way':
That the jury may cenzider evideave going to
inmocence of the crimes charged before them, in connection with
the peénalty phage. .
5¢ that there will be scme insight, just a
preliminary statement to that effect.
THE COURT: Well, I think that --
MR. RANAREK: I think that would -~
THE COURT: The,COurﬁ wouldn't make it at this time.
But draw an instruction for me and submit it, and the Court
may very well give it, |
MR, KENEREK- Yeah, But I mean, rather than do it at
the en&, it would be of help ana assistance in assimilation uf
this-ev&dence, if your Honor would ;usﬁ make~same'vexy brief
statement to that effect. ; 5 i‘ |
THE COURT~ The Court is not going to mnkg any comménq
at this time. I am sure that the jury is not 80 densa that |
they will not see what you are driving at, i

If you wish an ingtruction, draw it, and I'll
s E; ‘,f‘.‘

probably give it.
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MR. KANAREK: Well, yes. Right. All right, your
Honox.

(Whereupon, the following proceedings were had

in open court, within the presence and hearing of the jurys)

THE COURT: Ladies and gentlemen, hefore Mr. Kanarek
begins, again, we had other business this morning. I'm soxxy
to keep you walting, so that we couldn't get started. But we
had other business. of the court.

Some judges can do their work and get it over with
and there are others who drag it on every morning, and I -~
it's just ohe of those things.

Go ahead, Mr. Kanarek.

MiR. KANAREK: Yes, your Honor.

Y will read beginning at 2679, which I believe I

read yestsrday, but just for the continuity, your Honox.

THE COURY: Still reading the testimony of Mary

' Brunner, given before Judge Keene in Department 107, on the

motion for new trial in the case of People vs. Bobby Beausoleil
MR. KANARER: That's éorrect, your HONor.
"PHE COURT: Excuse me just a minutd, |
Miss Brunner. In this case, I have hg&ftestimony
from you -- and it was :qceiﬁednin-fngﬁt of the -
jury -- that Mr. Beausoleil adth;lly‘ki%lea Gary - ¢

Hinman.

“PHE WITNESS: That's right. o SRR |

“PHE COURT: I have also had testimbﬁy’in
this case -~ and the jury heard the testiwmony from  § .
Mr. Beausoleil -~ that he did not kill Gary Hinman,

CieloDrive.coOmARCHIVES
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! {

"but that Charles Manson killed Gary Hinmaﬁ;
"And Mr., Beausoleil testified to that
under oath., You have now signed an affidavit
that your testimony given in front of the jury
was untrue.
"Now, the only way in which I am going to
be able o determine whethexr or not that testimony

that you gave was untrue is to have you testify

a2t this time as to what you now contend is the truth,

if in fact in any way your testimony in front of
the jury was untrue. ‘ -

“That ig the only way I am going to be able
to make that determination. Now, as I have
indicated to you, when we started this procedure,
as long as you took the witness stand and decided
that you were going to testify, that you would
have to testify.

"Now, omce again, I am instructing you to
tell me under oath what transpiraed in the Gary
Hinman house, at the time that you first arrived.

"Start from the beginning and tell me what
happened. _

“PHE WITNESS: If I get into that, I will be
incriminating myself.

“PHE CbURm; I am instructing you to do so,
You tell me what happened in the Hinman hbuqe)at
the time that you first arxrived. |

¥

"MR. BEAUSOLEIL: No court of law can

i
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hl

"instruct ~- )
“pHE COURT: Mx. Beausoleil, your objection
is overruled. I want you to keep guiet until I've

-

finished talking to this witness., * » 3:j S
“Now, are you going to tell me Whatjﬁébéeﬁeda a
“THE WITNESS: No, v
*PHE COURT: You refuse to testify?
"PHE WITNESS: I refuse to incriminate
myself in this mannex.
“TEE COURT: The Court finds that you are in
contempt of this court —-" ° '
MR. MANZELI:A: Your HOnor, excuse me.
MR, KANAREK: Y=~ for refusing to obey a direct

oxrder."

MR, MANZELLA; I'm sorry, Mr. Kanarek; sorry to interrupt|

you. But your Honor, again, I think we are interested in the

testimony of Mary Brunner, and not the statements made by the
Court.

MR. RANAREK: Well, youx Honor, this goes to her state
of mind, so that the jury can get the full contexzt of what the |
proceedings wera; because her statements -~-

THE COURT: The testimony -~

MR, RKANARER: She's testifying; she's responding to the

Court, your Honor.
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YHE COURT: Under the section of the Code in vhick
you are subid tting thig, hew testinony ouly 1o what should
be read. '

MR, FABARER: Right, and in oxder to get the fecling
of her testivony, you have to read the words that were
uttered to her including the words uttered by the Courk.

THE COURT: Only if it is a guestion and answor.

MR. RANAREK: TWell, yes, your Honor, there is o
response by her to the -~ to the -~ ub ~=

THE COURT: Let me see it.

MR. FANAREX: Certainly.

THE COURT: The objection ig sustained teo the reading
of the latter part =~ that is, from 22 opn, line 22 an, 20630
and 2581.

You may go on to 2652,

MR. KANAREK: Thank you, your Honox.

All right. ‘

"THE GOURT:; All right, 1I'll have the recoxd
reflect the appearance in court of Mr. Beauspleil,
the presence of Mr. Katz and liigs Mary Brumner now
on the witnegs stand. :

' ™Mfigs Brumner, it has been rmy advice
during the noon hour, an attorney by the name of
E rpest Grayes, who Ls niow in the courtroom,

has been retained to represent you. And I am,

further advised that you have had an 'opportﬁni;:y

to confer with him. : SR

' "Is that covreat? |
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“THE WITNESS: That's right.

"THE COURT: Do you want Mr. Graves Lo repre~

sent you iu this matter?

"IHE WITNESS: Yes.

"EHE COURT: Mr. Graves, do you want to
represent this witnesa?

"MR, GRAVES: Yes.

THE COURT: All right, then, I will oxder
you in as her attorney in this matter to advisge
her.

"Now, what I want to do at thig time,
Miss Brunner, is to advise you as to just what
situation you currently find yourself in in the
presence of your attorney, Mr, Graves, and I'm
going to give you thig advice, and then I want
you and your attorney to discuss the matter, and
then T want you to come back and give this Court
your decigion as to what you want to do.

"Now, your situation ==

"MR. GRAVES: May I interrupt the Court?

"THE COURT: Yes.

“MR. GRAVES: The wiltness appears to be
temporarily confused. Mey I just repest just
a little to be sure she undergtands? |

"IHE COURI: Let me conduct.the proceedings
at thlg point, Mr. Graves.

po you understand what I told you?
"PHE WITNESS: Bagically, yeah, ,youiré '

| 10,452
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fgoing to tell me the situation right now.

™HE COURY: What your gitustion ia right now.

THE WITNESS: Yes.

THE COURT: I'm going to take & recess. I
want you to talk to your lawyer. After you have
talked to your lawyer, then you will be brought
down into the courtroom, snd then we will
proceed one wiy or the other. You have been
offerved immmity from the prosecution of murder
by the office of the Distriect Attorney, predicated
upon your doing three things:

"Ong, your testimony in front of the

Grand Jury honestly and truthfully on behalf of

the People. You have concluded that tegtimony.™

THE CQURT: You needn't read the Court's statement.
Simply read the testimony of Migs Brunner. Get back to that.

MR. KANAREK:; Well, it is -~ your Honor, she reésponds |
wnder oath.

THE COURT: Just get back =~ -

MR, KANAREK: I am, “ ‘

THE COURT: You neech't_reéd the Court's statement, @ |-

MR. RANAREK: In order for her statement -~ she igsues
& statement under oath in response to what the Court | ’
stated, go it is part of her testimony, |

THE COURT: Get back to what Miss Brumher stated.

MR. KANAREK: Her next statement is. "Yes." Your
Honor, for the jury to understand --

THE COURT: Get back to her testimony.

CieloDrive.comARCHIVES
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MR, KANAREK: Her next testimony is "Ves." I is
neaningless == AR |

THE COURT: €Go on to where she ,‘i‘.ﬁ' qské& about -+ agked |
the next question concerning the issﬁeiof_guiii't:' oY innbchﬁce-_' '
of Mr. Begugoleil, B | |

MR. KANAREK: Then, may I approach the bengh?. |

THE COURT: No, you may not. You can read 1t fro:;:i

where you are. ' SRR

MR. KANAREK: The Court has not read what the statements
are. Because ghe made a gtatement on the withesgs stand under
oath in answer to what the Court stated to her, youxr Honow.

THE COURT: The Court goes on for an entire page.

You wish to read that?

MR.KANAREK: That is correct, because she made a
statewment from the wiiness stand after that, and that isg &
part of her testimony ag much as anything else.

THE COURT: Teople?

MR. MANZELLA: I bave no cobjection, your Honor.

MR, KANAREK: Thank you, your Honor.

YIHE COURT: I am going to take & recess and

I want you to talk to your lawyer. After you have

tilked to your lawyer, then you will be brought down

into the courtroom, and then we'll proceed one way

or the other, You have been offered immunity from

the progecution of murder by the office of the

District Attomey, predicated upon your doing three

things:

"One, your tesitimony in front of the

CieloDrive.coOmARCHIVES
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1| "Grand Jury honestly and truthfully on behalf of
. 2 the People. You have concluded that tegtimony.
3 | "Next in oxder to gain imemmity from
4 prosecution from murder, you are to testify
" 5 honegtly and truthfully in front of the jury
6 in the Beausoleil mattew which you did. ' . .
7 "Now, part of that trial is still in
8 progress, because I considered a moti.mi 'ifo‘r a
o new trial as part of that txial, and you walked N Y
10 into thig courtroom and offered yquraﬂlf ap'a S
1 witness on behalf of the defendsnt, based upon
2 the affidavit that you filed. L
13 "So the second part of your gaining:
. W immunity hag not as yet been concluded. |
e ,‘ B "The third thing you are to do in order
16 to gain immmity 1§ to testify in any future trigls

o that may be brought in reference to the Hinman

1 mizder, specifically the two charges or the case
» that hdas now been filed against Charleg Mensgon,
2 Bruce Davig and Susan Atkins. You are to
la fla. testify in that trial as well,

22

24
25
26
27

28.
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"8 you do a1l of those things truth~-
fully and honestly on behalf of the People you
are granted fmmunity and you cannot be prosecuted
for murder. ’

"You underastood that to be the fmmumity
grant; did you not?

"THE WIINESS: Yes.

"IHE COURT: =-="

MR. MANZELIA: Excuse mé aga.'iu; M. Kenarek.

At thig poink, your Honory there iz just state~
ments by the Court in conversation between the Court aud
coungel. No tegtimony on the part of the witness.

MR. RANAREK: That this happened -~

THE COQURT: Mr. Kaparek, again, the Court :i.s going to
tell you, read her testimony mdar 12?1, up.dea: which youL _
ave agking that this be adnitted. Thi Snurtz would sdmit it. |

But you axe atf&nonished by the Court that y‘ag simuld vead hez: S

tegtimony, not the more or less full page statement there of.
the Court. oy

MR, KANAREK: But, your Homor, this was Flone :I:s‘::e hex
presence. B o

THE COURE: Do what I have told you to do. -

MR. FAWAREK: I undergtand.

Then, may I approach the bench?

THE COURT: No, you wmay not.

MR, KAMARER: Well, I'm reading from 2684. I would
wish to read line 22 through line 13 at 2687, which includes
statements made In the presence of Mary Brunner by the

CieloDrive.COMARCHIVES
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Court which we allege affects hex state of mind and 1t is
not offered for the truth of the ma“ttér'aséerte&, oux Honow,
it is offered to show that these statements were -

THE COURT: All »ight, just a min;mes Hr.“ Ranarek. Go
ahead with what T have told you to do. ‘ R

MR. KANAREK: Well == well, your Honcr‘,‘thenl I &sic to
approach the bench, because after the recess =+

THE COURT: You meed not do so. |

MR, KANAREK: The Court made statements and, again; the
witnegs mede a statement in response to the Court and she's
on the witness stand yader oath.

‘THE COURT: Mr. Kanayek, do what I have told you.

MR. KANAREK: May 1 approach the bench?

THE CQURT: You may nok.

MR. FANAREK: I want to follow the Court's orders.

THE COURT: ¥Follow the Court's orders and step down
from the witness stand.

MR, KANAREK: Well, may I have guidance from the Tourt,
then, because I can't do it because her statement ig meaningw

less without reading -~ without somebody hearing what the

Judge said before ghe made her statement, your Honor, and she
16 on the witness stand under oath.

THE COURTL; A great deal of this is colloguy between
the Court and coaumsel.

MR. KANAREK:; And the witnesgs, your Homoy. The witness
is on the witness stand under cath, and it goes to her state
of mind,

THE COURT: Go om, on line ~- on line 18, page 2697.
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MR, KANAREK: Well ~- well, your Honor, then, your
Honor «=

THE €OURT: Will you begin? The Court == the record
may show that the Couxt has skipped what, ten pages?

MR, KANAREK: It includes statements by the witness,
your Honoy,

THE COURI: Go ahead.

But nothing concerning, as the Couxt has read,
nothing concerning the incident at the l.i:ln.nan houge. Get
to the next question. | L o

MR. KANAREK: Very well, then, your Homor, may I make
the recond? . h
THE GOURT: You have made the record and the Court’
believes ~~ - . "

THE DEFENDANT: (Shouting thirough the screen of the
holding tank door.) We're not covering up anything. We just
want to insure 8 fair trial here.

THE COURT: The Court wants to make it clear,

THE DEFENDANT: Yesh, are you upset? Like a ixmeh of
dogs coveving up shlt.

THE GOURT: Go ahead, Mr. Kanarek,

(Wherewpon, the baillff cloged the little

door of the holding tank door.)

THE COURT: ’Thank you, Mr. Kuczera.

MR, KANAREK: Your Honor, 2697, line 187

THE COURT: If thet's not plain, I'1l write it on the
board for you.

MR. KANAREK: (Reading.)

CieloDrive.comARCHIVES
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"THE COURT: =="

Line 18.

“IHE COURT: All vight. Suppose, now, thex,
that you start and yon, in your own words, tell me
what happened inagfar as your persomal knowledge is
concernied in the Hiniman house ==«"

Then, your Honor, I would like to approach the

bench.
THE COURT: You need not dp so. You have made your
record. '

let's proceed,

MR. KANAREK: Becauge thig is out of context, your
Henor.

THE GOURI: I am ordering you to proceed now, 1f you
wigh to proceed. Otherwige, get dowm from th‘é-. witnesy stand.

MR. KANARER; (Reading.) | .-'

"IHE WITNESS; You've already got that from
the last trial, | a ‘

"THE COURE: I want you fo tell me at this time,
Mrs. Bruoner, @s to just what exactly happened in
that house from the time you first got there until
you left. S |

CieloDrive.comARCHIVES



a3

10

1

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

25

27

28

10,460

"THE WITNESS: We went there Friday night.

"THE COURT: Walt a minute, speak Into the
microphone.

"THE WITNESS; We went to the house Friday
night. There was a fight. '

"IHE COURT: Who went to the house?

"IHE WIINESS: BRBobby, Skdie and I.

"THE COURT: Bobby, Sadie and you?

"THE WITNESS: Yes.

"THE COURT; Go ahead.

"THE WITNESS: later on Charlie and Bruce
came and Gary got cut in the cheek. We gtayed
there & couple of days and Sunday Bobby killed
Gary.

"IHE COURT: Now, tell me what happened back
in Wisconsin Inagfar as thisg sffidavit that yon
signed.

"THE WIINESS; Bobby got the gas chamber,
and that to me {g the pame «- you've doing the
ssme thing to bim as he did to Gary, and you mde
me a part of the second ome, too.

"MR, LEAVY: ~="

May the record reflect that is another District

Attorney, Deputy Distriet At:taméy in the cnuft along with
Mr. Katz? ! R R
MR, MANZELIA: Excuge me, your Honor, I domn't see
teading other statements under Section 1291, |
THE COURT: That is not a statement, however, it is

3
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District Attormey. S
' MR. MANZELLA: I meéan, the comments that Mr. Kanaxek
is reading from the record,
M. KANAREK: They are not =~
THE COURT: The comment youzself, Mr. Kanarek ~- but
the Court will at this time ~«
MR, KANAREK: I did not intend =~
THE CCURT: The statement to his knowledge that Mz,
Leavy in thils case was 8 Deputy District Attorney represent-<
ing the interest of the Feople in thia case of People vs.
Bobby Beausoleil at the moticn for new trial ~=- go ahead.
MR. KANAREK: I did not intend to -~ my statementg ~-
THE GOURT: Thet's all right, go shead.
MR. KANAREK: To indicate that thoge words were in
thig trangeript, your Honor.
THE COURT: Move it along.
MR. KANAREK: (Reading.)
"MR, LEAVY: I didn't hedr that last.
"MR. GRAVES: =~ ’,.,and you made me 2 part
of the second one, too.'
"THE COURT; Go ahead, so what happened
Ingofar as your filing this affidavit with the
Court?
"THE WITNESS: So I £iled it hoping that
Bobby could get a retrial and not get the death
penalty. -
"IHE COURT: Avxe you now telling me- that what

|
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"you have told the jury under ocath is the truth?
"IHE WIINESS: Yes.
"MR. LEAVY: You mean at thé Beausoleil trial?
"IHE COURT: At the Beau:&soleil trial? |
. "ME WITNESS: Yes.
"IHE COURT: Is that correct?
"THE WITNESS: Yes. . * :
"YHE COURT: Are you telling me whak you told
the Grand Jury was the truth?
"PHE WITNESS: Yes.
HE COURT: And are you now telling me that

Bobby stabbed Gary Hinman? Ig that the truth?

"IHE WITNESS: Yes.

"THE COURT: And who ecut Gary Hinman's eax?

YMR, GRAVES: May I address a question to the
Court?

"IHE COURT; ="

MR. MANZELLA: Excuse me again, Mr. Kanarek.

Again, your Honor, my objection is that under
Section 1291 we're interested in Mary Brunner's testimony,
not statements made by her attoxmney and other people at
this hearing.

MR. KANAREK: The purport of 1291 includes the state
of mind of the wlitness, your Honor, and 1f she his been
browbeaten we

THE COURT: Excuse me, let me see what we are talking
about now.

MR. KANARER: It all oceurred in open tourt, your Hoaor.
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1 THE COURT: ALl right, the Couxt will permit you to
@ 2 continue to read, The objection 18 overruled. If that's &n
3 objection.
. 4 MR. KANAREK: (Reading.)
= 5 | ' "MR. GRAVES: I am somewhat unfamilisy with the
6 backgroumnd of this cage, gomewbat unfamiliar with the
7 Tecord. |
8 "I do not know whether any of these
9 questions are going beyond l:hae, exién:*: o*f the type
10 of testimony ~- the testimony she gave at the Grand
n Jury and the trisl. IEf they ave within tha amblt |
12 of that I would have no objection, buk may I, in
13 the absence of knowledge, preserve sny objection:
s W to any questioning that might go beyond that scope
. : 15 of our agreement? o -
| IHE COURT: Yes, I would state that she did
17 make the statement to the jury and to the Grand
18 Jury &g to how the ear was cut.
» "THE WITNESS: By Charlie.
% "THE COURT; By Charlie. Do you mean Charlie
2 Manson?
2 UTHE WITNESS: Yeg.
% "THE COURT: Mr., Katz, you mey induire.”
. "Q  BY MR. RATZ:
) » "Q  And with reference Lo your testimony,
* Miss Brunnex, before the Grand Juty and in the
. " Robert Beaugoleil tyxial, was Mrg. -~ strike that -«
" 2 wag Miss Denise Atking present at the Hinmsn bouge?
2 flg. A Yews
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"0 And was she‘present at the’timé of
the killing on Sunday, July 27, 1969?

"MR. GRAVES: 7To which I am going to object.
The time of the killing assumes an expert gquestion
and assumes an expert knowledge as t¢o tha time of
death., And therefore, cannot be answered within
the lay person's knowledge.

“and I would object on the ground ~~ on
that ground.

"PHE COURT: Do you want to reword the
guestion, Mr. Katz? '

“MR; RATZ: Yes.

YBY MR, RATZ:

Q. I believe you told us that Bobby killed
Gary Hinman on Sunday, July 27, 1969; is that
coxrect?

“% I don't know about the date.

*a11 right. It was -~ you stayedfor two days,
and youn rame on a Friday night; and on Sunday,
after dinner, Bobby Beausoleil, as you testified in
the Beausoleil trizl and before the Grand Jury,
stabbed Gary Hinman; is that correct?

*A Yeah,

"R Was Susan Denise Atkins there at that
time?

YA Yes.

" And it -~ and 1t is alao true,!

i

pursuant to your testimony both before the Grand

k3
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*Jury and in the Beausoleil trial, that ydu and
Susan Daniselhgkins both plaéed(alﬁiiléw ovex
Gary Hinman's face before he exﬁixe&?‘

“A Yes. | i

% Is there anythling regarding youxr ‘
testimony before the Grand Jury at this éiﬁé, or’
before the jury in the Robert Kenneth Beausoleil -
trial, which you would like to recant becanse it
was not truthful?

A Hot that I recall at this time.

) Were you telling us the truth as best
you recall in your testimony before the Grand Jury
on April 9th and April 14, 19692

"3, Yeah,

g ¥} Were you telling us the truth as best
you recall in the Robert Reénneth Beauscleil trial,
both on direct and cross, and redirect and recross?

"A Yes.

" And are you telling us the truth now,
when you told Judge Keene that you £iled the
affidavit which is Pecple’s 61 because -- and only
because -~ you did not want tc be a part of a death
sentence as a result of your teatimony?

"a, That's right.

o In other words, because Hobert Kenneth
Beausolell was sentenced to death, you feel responsi-
ble; is that right?

"A  That's right.
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"THE COURT: You misspoke yourself. He
has not been sentenced to dsath. The jury returned
sﬁch a verdict. |

"MR, KATZ+¢ Yes. Thank you, your Honor.

"BY MR. KATZ:
"Understanding that ~~

MR, GRAVES: May I intrude and have the last
gquestion and answer stricken fox tﬂe purpese of an
objection?

"It is guite argumentative in form, and
T think it was recapitulated incorrectly on the part
of the record. May it be restated by counsel?

“PHE COURT: Yes, I will strike that answer.

"MR, RATZ: What I am driving at, Miss Brunner,
ls: After you learned that Mr, Beausoleii had been
given a death peﬁalty by a jury, you made up your
mind to do something to remove that blight from your
own consclance; is that correot?

"A That's right.

"o And you contrived the fact that you
would execute a false affidavit to secure a new
trial for Mr. Beausoleil, in the hopes that he
would not receive the death penalty; is that
corxech? As you have told Judge Keene?

' Yeah.

"MR, KATZ: ©Now, may the record reflect that
I have shown People’s 61 to counsel foxr Miss Brunner?

“THE COURT: Yes,

i
1
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"MR. GRAVES: May the record reflect that
this iz the first time I have seen the ‘affidavit'?

"MR. KATZ: May I approach Miss Brunnex?

“THE COURT: You may.

"Migs Brunmexr, L Wapt to direct your atten-
tion to the fourth paragraph, where it says:
'Everything I testified’to at, the Rober; Beausoleil
trial and the Grand Jury was not tzue, and did not
happen as so testified.' o .

“Now, with respect to6 that paftigqlé; phgag;ﬁph,”
is that the truth? 1In other words, four claim in
this affidavit? o

“A, What I testified toc at the trial was

i)

basically the truth,
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: : L7
ha, So this fourth paragraph is false in
People's 61; is that correct?

"*MR., GRAVES: Just a minute. That's a
conclusion, I am going to object on the ground
that it is a conclusion that counsel draws, and it
is argumentative in form.

"FBE COURT: That objection is overruled.

“You may answer that gquestion.

“pHE WITNESS: What is it?

0 In gubstance, Xiss Brunner, the fourth
affidavit -~ the fourth paragraph contained in
People’s 61, of your affidavit, is a false state-
ment; 1s that correct?

A You kiow, I worded that ~~ I shouldn't
have worded it the way I worded it. _

"o Let me ask you this question: You have
claimed 1n the fourth paragraph ﬁhat,_'Everthing X
testified to at the Robert Beausoleil trial and the
Grand Jury was not tzue, and did not happen as so
tostified.’

"Now, is that statement, as reflected in
People'’s 61, false? -

"MR. GRAVES: May I object on the ground that
it is compound and calls for an answer that may or
may not be -~ part of it, at this moment, she may
not want to confirm. '

. "May I suggest that a question that«ﬁight

agslst us here is €o ask her if there;ibéény

+
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"portion of that particular paragraph 8he¥ﬁishes
to disavow, rather than asking héy ﬁhe hlanket point.

"We get logt in verbilage, otherwiae. L

“WPHE COQURT: That objection ise OVerruled.

“You may answer that question. P

SPHE WITNESS: If this paragraph is -- it's
both. o .
"BY MR, EKATZ:

“"I'm sorry: I don't understand. I don't
understand your answer, by 'It's both,! What do
you mean by that, Miss Brunner?

_ "B You know, I am so confusgaed about what
happened at the Hinman house, and other people
telling me other things happencd, and Gary says
gonething an&.Bﬁﬁhy gsays something, and for all &
know, they could have happened the way lie saw them,
and it could have happened the way I saw them.

"X don't know, |

g} Miss Brunner, you testified in this
proceeding just a moment ago that Bobby Beausoleil
gtabbed Gary Hinman on Sunday, in July; is that
correct? ‘

", That's xright.

*a Do you have any doubt in your mind that
that happened?

"2 N

£Q, Do you have any doubt in your mind that
you and Miss Atkinag placed a pillow over Gary Hinman's
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"face afier he was stabbed?

B, No.

i d Do you have any doubt in your mind
that you and Susan Denise Atkins and Robert Kepneth
Bempusoleil wera driven to Gary Hinman'slhqusg on

Friday night by Bruce Davis? y ‘3
"MR. GRAVES: May I ubject,fob a m§ment? i

do not know if this is again witﬁin the scopa,oﬁ'the_

previous testimony. If it is, I have nc objection.’
"THE COURT: It was.

i Do you have any doubt about that faét;
as you've so testified? Y ‘o

“A, No.

Q. And do you have any doubt about the
fact, as you previously claimed, that Charles Manson
accompanied Bruce Davis to the Gary Hinman house?

"4 No.

"Q Do you have any doubt that Bruce

_Davis and Charles Manson entered the Hinman's house —-

entered the Hinman house?

"3 No.

0 Do you have any doubt thaf Charles
Manson cut the face and severed the left ear of
Gary Hinman?

A No.

0, Now, Miss Brunnexr, if I may again
direct your attention to this paragraph of People's
61, whiere it.says, ‘BEverything I testifled to at the
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"'Robert Beausoleil trial, and the Grand Jury was

not true, and did not happen &s g0 testified.?

"Insofar as it relates to the answers that
you have just given to my guestions, isn't it a

fact that this paragraph is false?
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"MR. GRAVES: Just a moment. I'll object
to that. It calls for a conclusion to be drawn
fron the previous testimony, and it's argumentative
in £orm.

“PHE COURT: I don't think so,

"MR., GRAVES: He is asking for the witness'
conclusion, in addition, if it please the Court.

"“THE COURT: I will overrule the cbjection.
You may answer that guestion,

"HE WITNESS: What -~ how did you phrase
that queastion? Is it true or false? What am I
answering to?

. “Q In other words, insofar as the answers
you have just given to me to the specific
questions I directed you concerning the participa-
tion of Susan Denise Atkins, Bruce Davis and
Charles Manson and Robert Kenneth Beausoleil, is
Paragraph 4 false?

", Yes. ‘

"a, Miss Brunner, did you.cbns?ﬁt'to &our
mother taking custody of youg'bahy as a foster

¥

parent? L ORI

i

“MR., GRAVES: Just a momoent. ﬁ #in éﬁing o
object to that, also, as to whethexr it's --" o PR
I'm sorry. | _ | ;' - _ 
"MR. GRAVES: Just a moment. I am‘géiﬁg to .
objact to that, also, whether it is within the
terms of the .agreement. I do not know, again, if

this is collateral or not.
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"THE COURT: I'm going to sustaln the
objection to that question.

"Wait a minute. I'm going to reverse my
ruling on that guestion. You may answer thae
question,

"MR. GRAVES: May the Court please, may I be
heard further?

NYHE COURT: Yes.

"MR, GRAVES: I can't conceive of any grounds
under which that particular guestion was relevant
at the proceedings of the Grand Jury or the trial.

"pHE COURT: In light of her testimony here
this morning, Mr. Graves, on questioning by Mr.
Beausoleil, it is yelevant; and your cbjection is
overruled.

“A You may answer that question.

"MK. GRAVES: May I preserve an objection?
"I knoew I do not peed to, but may I anyway?

"PHE COURT: Yes.

"0 Miss Brunner, let me repeat it.
“Simply, ian't it a fact that you did
consent to and desirxe your mother and parents to

take custody as foster parents of your chila?

"B, Did I desire that? No. : i

" Did you consent to your motﬁqf taking
custody of your baby? ; o

oF It was that or McClsran's Hall.

) S0, in otherwords, with réhpect to
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"those two cholces, you did congent to your
mother taking custody of the childr ;5 thiﬁ )
correct? |

"A That's correct, '

"3 Is she taking good care of the child? ;

"2, It depends on how you look at’ it. -

"Q You say it depends on -~ depends upon
how you logk at it. With reference to the amount
of food and clothing she has, do you regard that as
sufficient? I mean, the child has?"

Dash "I mean, the ¢hild has.

"MR. GRAVES: May I object? It seems to me
that we're off on collateral -~

“THE COURT: I agree. At this point, I am
going to sustain the objection.

"o BY MR, KATZ: Miss Brunner, is there
anything else that you can think of now that'yéu
told us at the Grand Jury or teld us at the Robert
Kenneth Beausoleil trial which is false?

"A I can't even remember what I said any
more.

"a  Can you think of anything?

YA, Na. |

"Q You understood my previous quéstion?

"MR. GRAVES: Just a monent. I‘wili object
to that as argumentative in form and an improper
question.

"THE COURT: That objection is overruled.
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"Do you understand that guestion?

"PHE WITNESS: What was the guestion?

"BY MR. KATZ: ‘

", In other woxrds, what I am say#ng is,
as you sit here now, can you th%nk of}qnyéhing
which you testified to before fh? Grand Jury on
April 9th and April 14th of 1970, and at-the"
Robert Kenneth Beausoleil trial, whick You alleged’
was true, which you now admit to being false? ,

"a At this moment, I can‘t think of any~ :
thing, ‘ ' S

"0, Miss Brunner, the last guestion I want
to ask you, now, is pursuant to the understanding
you now have with the Office of the Digtrict
Attorney of Log Angeles County and the Court has,
the Superior Court of Los Angeles County, will you
make yourself available for all future proceedingsa
concerning the killing of Gary Hinman, insofar as
it concerns prosecution against all persons who
may be charged or who are now charged with the
crime of killing Gary Hinman?

"A °  You keep adding people to that all the
tine. .
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YMR. GRAVES: May I object to that question,
your Honor? |

"It geems to me that, in fact, the questiocn
by its terms is asking her to swear now to a
commitment beyond the actual terms of the conditiénal
immunity.

"Secondly, it seems to me that the form of
xcadiness and availability that she should hold her-
self out to is the same form of readiness and
availability that she had when she was in Madison,
Wisconsin before. - o

"THE COURT: The objaction.#q.théi question is
sustained. " -

"Anything further, Mr. Kat??'  o ‘4" ?-f.

- ; . PN

“MR. KATZ: Nothing further.

“THE COURT: Mr. Beausoleil, do you have'any -

.
>

guestiona that you want to ask the witness?

"MR. BEAUSOLEIL: Yes, I do." | - ;

Quesgtioning by Mr. Beausoleil:

"R Mary, back on Decenmber 4th --

"a,  Yes,

»0 =-- what you said when you testified
ahout how the investigating officers obtuined a
statement fxom you, was that true?

i % Yeah, that was true. .

", They used all those things against
you, and told you these things and lies and implied
threats about your c¢hild and different things like
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"that; is that correct?

- That's corract.

"0, And approximately & half an hour
ago, you had a cbnveraation. & rather lengthy
conversation -- in fact, you had a broken
conversation -« with your new attorney, Mr. Graves}
isn't that correct? '

"A Yas.

1) And he told you that -~ that your
pravious statements in front ¢f the Grand Jury,
on December 4th, and in my trial would be enough
to convict you of murdexr, dldn't @e?

"MR. GRAVES: I obiject to that. Rirst, I
think she should answer it.

"pid you hear what his question was? Can
you answexr it?

"THE WITNESS: That my previocus sta?eﬁents
are enough to -- |

"0 BY MR. BEAUSOLEIL: Ley'mkiﬁephrase it.
1’1l withdraw that question and.ask anothexr cne.

"on Dacembar 4th, ﬁhen‘;he pb;icefofficerg.
you know, were interviewing you, there was an ;ﬁfﬁl

y i

lot of fear involved thexe, wasn't there?. .
" A Yes. |
"0 Yon were very scared?
“A Yes.

1) And at this ﬁima, now that the Court

has put its pressure on you, and now that the

4

LE o
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*pDistrict Attorney’'s Office haa put its

pressure on you, and all of Los Angeles 1*‘énd
probably othexwise -~ reporters from around -the
area are all here, the courtroom %é éqﬁupﬁdked,
you have & lot of pressure anyéu;-aré thoge fears

rekindled? !

“MF. LEAVY: I object to the use of thé woxd |
‘pressure.' I don't think the District.éttozﬁqylgi
or the Court -~ ‘

"MR. BEAUSOLEIL: Well, I'm sure there is'a
certain amount of emctional pressure --

"THE COURT: The objection to that question
is sustained.

"Q BY MR. BEAUSOLEIL: In view of the fact
that you ﬁave been -~ the Court has repeatedly
told you your consequences, I'm sure your attorney
has told you your conseguences; is that corxrect?

"2, That's correct.

"The consequences of continuing on with your
testimony this morning —~~ . |

"0 The conseguences of continulng on with
your testimony this morning? ’

"A That's right.

*and do you feel guite a bit of emotional
styain from that, and the fact that thexe‘are a
number of reporters here, and that the courtroom is
now jam-packed?

"Do you feel somewhat of an emotional strain
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*right now?
A

You know I do.,.
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"0, And would it be true to say -- would
it be correct to say that those fears that you
axpexienced on December 4th at the Holiday Inn
Restaurant in Wisconsin, Madison, Wisconsin, are
rekindled?
"2, Basically, that is correct.
0 In other words, it could be inferred
from that that the reason you are testifying --
Mary, look at me, please -— the resson you are
testifying at this time and saying what you are
saying at this time could possibly and very well
be bacause of the same fear; isn't that correct?
"MR. GRAVES: May I object to that guestion
on the ground -~"
MR. MANZELLA: Excuse me, Mr. Kanarek, I'm
sorry to interrupt you again, L ‘
Your Honor, it was my undaxstanéing we were
going to read the testimony of Mary Brﬁnn;; and not read | -
objections and argument and ~- argument ané:objéctions~and‘
that sort of thing. . L
MR, RANAREK: Well, I thought the Court décidé&ioéher;.
wisge, in view of the last colloguy with youf goppr{, -
THE COURT: Well, the Court will permii fﬁu,to go on |
reading.
MR. KANAREK: Thank you, your Honox.,
MR, MANZELLA: I'11 withdraw the objection.
MR. KANAREK: “Mr. Gravaes: May I object to that

question on the ground he says it may very well be,

CieloDrive.coOmARCHIVES



e

0 .

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

= | part of what you should read. T A O

26

27

/i

16,481

"and it is a matter of general posgibility that
anyone can draw inference from previous statements
and -
“PHE COURT: I agree with you. I will sus-
tain the objection to that gquestion.
"HMx. Beausoleil, to give you some advice,
since you're acting as your own attorney, and since
you're asking this Court to grant you a new trial
in this matter, might I suggest that you direct
some of your inquiry to this witness as to what
occurred in the Hinman house on the night and days
in question, if you have any questions?
YMR, BEAUSOLEIL: Well, I don't think I could
get the truth if I did ask her.
"THE COURT: I'm giving you a suggestion,
insofar as any inguiry that you think ~—- that,
within your judgment, acting as your own attorney --
would asgist the Court.”
THE COURT: Mr. Kanarek, so far as possible, simply read
her testimony. But do leave out any portion of it which,
in your judgment, is not her testimony. And_indi&ata for the
recaord what you ave leaving out. ;'-u'
But colloguy batween Beausoleil and tﬁe Court,
the Court does not belleve that -- wbu;dfnoﬁ believe wculd‘bar_

- MR, KANAREK: Well, then, the Court is changing its .
order to me? ' I +'f€

#

THE COURT: X am not changing any order. %he Cgurtfs

. F
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has alhaya been the same: that you were to raad\;he tegtimopg
of Maxry Brunner, - T

MR. RANAREK: Well, I understood previcusly that your
Honox --—

THE COURT: The Court was not ordering you to do thak,
This is what you -~

MR. KANAREK: Well, may L say, the COurt'previously
indicated a ~~ '

THE COURT: Well, it seelis to me a very clear direction.

Go ahead,

MR, KAWAREK: Well, of course, I want to follow the
orders of the Court. But my impression was that your Honor
1ndicate& I could read everything, the last collogquy we had.

THE COURT: I am suré you do.' I don't have that copy
before me, and the Court is relying upon you to read the
testimony of the witness, Mary Brunner, on the motion for a
new trial, in the case of People versus Beausoleil.

Go ahead,
MR. KANAREK: Okay., I'll ~-~ this is:
"BY MR. BEAUSOLEIL:
*Okay. Okay., I*ll ask one question and

hope that.I do get the truth.

"You testified that -- in my trial, previously

in Apxil, that you saw me standing over Gary's body,

but you didn’t actually see me stab Gary, but you

saw me standing over Gary's body with a knife.

"Was that statement correct or incorrect?

Ha, That I saw you standing ove?}“-'it's

# ! .
L
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‘"like one of those gquestions, Bobby, Qhah the

D.A. feeds me, you kKnpow; and'it}qomés out -- well,
it could have happened this way} you know, But S
can't say that it did happen that way. . |

"Right now, what happened at Gary's hauaé,fj;L::J}
you know, like -~ well -- did I actually sée‘you ” -‘
standing over him? I can't recall right now. SR

can't picture it right now."
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should be eliminated,

" Was that last question -« did that put

yout under # lot of stress, and were you on the
verge of tears?

"A  No more so than it's been all day."

Well, your Honor, I would like to read this matter
which is not guestions and ansvers in comnection with her
gtate of mind, because what ~-

THE COURI: Mr. Kenarek ~=-

MR, KANAREK: Would your Honor vead it over? I'm
refercing to 2716,

THE COURT: =~ what you ave referring to -- the order
seems to be perfectly clear.

MR, KAWAREX: In my wview, your Honor, the Code provides
for the state of mind.

THE COURI: Just a minute, please.

(Pause in the proceedings while the Court

peruged the transeript.) ' | o

THE COURT: The Court will say that the portion cm 2
2716, the c¢olloguy between the Court and Mx. Beaﬁs;oleil,

MR. KANAREK: Vexy well, then. It's my belief, and I
do -~ T R
THE COURT: I do believe, yes; but you believe pther-
wige.

MR. KANAREK: I belleve the Code provides for the
reading, and it's -~ and the steate of mind of the witness is
in issue in conmection with her testimony, your Honor.

That's my == and I would like to make argument ito
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2e~2 1 the Court on that.
o 2 THE COURT: T think you hive made that abundantly
3 elear; and you have argued it from where you are.
‘ 4 MR. KANAREX: (Reading.)
. 5 ' "o Well, do you know what you testified to?
Y 6 *A  Yeah.
7 "Q Would you, in the state of mind that you
8 sre in now and the state of mind that you weras in
9 on Decembey 4th, prefer -7
10 Well, that wag =- page 2718 -~ although it's my
1 request that all of this be read ~- at line 18:
12 "BY MR. BEAUSOLEIL: Wwild you prefer to loge
13 all of your friends, or whatever, lost contact with
_ 14 your friends rather than loge contact with your
[ B 15 child?
E 16 "THE WITNESS: ~~" after collodquy, between
¥ Mz, Ratz and the Court «-
18 "THE WIINESS: Yeah."
19 At line 26.
20 And them "™No." There's a "No" at the top of
3 £fls. # 2719, which appedrs to be part of the anawex, ‘
22 '
28
¢ o4 -
A 2 |
26 A
27 . L
. 28 .
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"Q  Dpes losging your friends -- did you
undexrstand ==

"A  Sdy that one again, Bo‘bﬁy.

"o The last quegtion?

A Yeg.

"o  Would you prefexr the logs of contact
from your friends, you know, in othex words =~
in other words, you'd have to find, a,a&, new
friends, you know,

"A Yesh.

g  Like, ln other words, you'd have to
start sort of & new world rather than -~ let me
rvephrase the question again, 1711 #sk the same
question.

"Would you prefer the threat of
your friends, your home, and the like, over the
threat of having your child taken away from you?

"A  Bobby, you know -~

"THE COURT REPORTER: I dido't understand you.

"BY MR, BEAUSOLEIL;

"3 I know how you feel about him and -~

MPUE COURT: What wes your answer? You kuow
how I feel about that?

MPHE WITNESS: He knows how I feel sbout my
Bom..

"THE COURT: Your answer is, "He knows how T
feel about my son, '

"THE WITNESS: Yes."
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well, that quegtion is out of context, your Honor,

MR. KANAREK: 2720, line 18.

(Reading.) .

"y I know that -« how you f‘ecl lbout
your child. What I want to know-is --"

That wasn't allowed to be anawered.

2721z ' .

"Q  Would you 1ike to save your child?
Would you pleaga tell me the truth?" |

That's & question by Mr. Beaugoleil.

After colloquy:

"THE WIINESS: Yeg,

"THE COURT: What is your ansyer to that queﬁtim?T'
MR, MANZELIA: Excuse me, Mr. Kanagyek. '
MR. KANAREK: Oh, I'm gorry.
MR, MANZELLA: You missed & question in there.
MR. KANARER: That's correct. I think I'd have to ==

THE COURT: Well, read it all go it is in context,
MR. KANAREK: All right, very well. Thank you.
Thank you, My. Manzells.
"g  Would you like to save your child?
Would you please tell me the truth?
"MR. EATZ; Your Honor, I am going to object
to the form of the question on the growmd that it
is too ambipuous and broad. Under what circumstances?
YTHE COURT: I will overxule the objection, you
may answer that questiom,
"MR. IEAVY: May I make an objection, your Honor?
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"THE COURT: Make it through Mr. Katz so we
just have & limited number of participants to this

hearing.

“THE WITNESS: Yes.

"IHE COURT: What is youy snswer to that question?

“MR.; BEAUSOLEIL: May I ask the quastion again,
your Honor? -

"THE COURT: What is youx answer to that question,
Migs Brumner? S _

“THE WITNESS: 1it's a haxd queit:f-m' to angwer. _ .

"IHE COURT: Agk your next question. |

-!IQ
i A
“Q
H A
ﬂQ
question?

quegtiocii and give me the truth,

I know the truth.

1] A
liq
¥ A
"*Q
correct?

“Po you recall the question?

That isn 't an answer. Lo
What did you say?

That isn‘t an answer.

You're right, it fsn't &n answer,
Would you glve me the answer to the

"Mayy, look at me.
"Would you give me the answer to the

"You know the truth and you know that

Bobby, you know I'd do smything.
Anything for your child?

Uh<huh.

Inciuding lying for him; isn't that
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'Q Is your angwex yes?

na Yeg."

Then, My. Beausoleil sgays:

"L have no further questionsg.”

Then, Mr. Beausgolell asks further -- asks

further questions after colloquy with the Court.

s Mary, I am going to ask you just one
last question and on the lagt question =~

YA Yeah,

*Q == I wvant the truth,

#pid I kill Gary Hinman? And pleage look
at me when you snswer me.”

Well, thatwas oblected to.

The Court then asks the question:

"Did he stab Gary Hizman?"
And the Court asks again over oblection of =~ |
THE COURT: Mx. Beausoleii, ym..m objgcéim i;x .
overruled.
"Pid he stab Mr. Hinman?

“IHE WIINESS: Yesh. L

"IHE COURT: Ask your next question.

MR, IEAVY: By ’he,' you referred to Beausoleil,
did you not, your Honor?

"THE COURT: Yes.

g BY MR. BEAUSOLELL: Mary, according to
youy testimony in trial in April you sald on the stand,
gworn testimony, that you did not see me kill ~~ that
you did not see ma gtab Gary Himman; isn't thet
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"eorrect?
1 A

H Q

gave to the question have -«

i A
lfQ

"HE COURT; Based upon what?
"THE WITNESS: Based upon who was there at the

time,

That's right.
Then, how could that last snswer that you

It was an assumption on my part.
It was an assumption on your part?
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HE COURT: Any further questions of this
witnegs?

"MR. BEAUSOLEIL: Yes, your Honor.

"9 Did you gee Charles Manson slice Gary
on the ear?

A  HNo,

Q I gee. But you tegtified earliex taday' .
that =~ that Charlie sliced him on the ear. And how
could you -- how could you angwer that question
honestly, the question that was asked b} Mr. Katz ==
or the answer that you gave, anyway, saying that
Charlie did slice Gary on the eax? How could you
answer thet if you didn't see Charlie slice Gary
on the esr?

“IHE WITHESS: 1It's the queation, Bobby, like
your laat one about the stabbing.

"4  In other words, if Guenther, I'm speaking
of Officer Guenthex, Sheriff's Department, if he
hadn 't gotten emotional with you, that probably
wouldn't have come out; imn't that correct?

"A  Probably I woulédn't have bothered to gmay
it and I wouldn 't have said anything about it.

"Q  You axe testifying now so that you can
go back to Wisconsin, go that you can obtain custody
of your child and so that you will not be charged
with the murder of Gery Hinman, so that you will
not be charged with perjury, and so your vielation
of probation, or so that you won't == 80 .that you

2
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511l not be violated on probation, isn't that
correct? .

"A  Those are my reasoms.

"PHE COURT: Anything further?

"MR. BEAUSOLETL: Yes. -

o  And I could draw from that —-i‘weli»,,
there are lots of things people ¢ould drtw-.

"That is your desire == what yai:lr’

amswer wdg -~ is your desire; isn't that correct?”

Then, objectlion by Mr. Graves.

MR, BEAUSOLEIL: Okay,

g 1t cén be inferred that it isz your
desire baged on =~

"MR. GRAVES: I am going to objeckt to that as
a gtatement and not & question.

"R COURT: Wait a4 minute, wail a minute., The
xeporter is tryingto write down what iz being sald.
The objection ig overruled.

"Agk your next question.

"MR, LEAVY: You mean overruled or sustained?
You said ‘overruled.'

"THE COURT: I don't think =~ I dida't heax
the objection. I don't think the reporter heaxd
it, when three people ave talking at ome time.

"MR. LEAVY: Very well,

'y In regaxds to this desire to be able
to go back and obtain custody of your child and
to go back to Wiscomsin and to avoid the charges of
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"murder, perjury, violation of probation, being
incarcexated for a very long time, and especially
to avolid mot having custody of your child, ig --
"Pardon me, I'1l rephrase that.
"I'm gorry, your Honor, but this is
very difficult for me -~ fox a lot of people.
"Becauze of the fact tbat yoii have a
degive to go back to Wiacmsin, ar;d you have a
degire to not be chirged with the. murder of Gaxy
Hinmen, and to be Incsrcerated for A long .time, - - -
and becauge of the fact that you would like
cugtody of your child snd -~ that you would do
anything, as you so testified, almost anything,
'm: anything, to keep custody of th‘af child, :lt; |
would cause you to say just about anything}
isn't that correct?

1A It would cause me to testify.

n  Yes, it would."

Objection by Mr, Katz. - Overruled, The answer

will =tand.

The next question was gustained, the objection

wag suatained.

"Q BY MR. BEAUSOLEXL: In April of this
yeur, when before yon tegtified in this trial
before you testified in front of the Grand Jury,
was therve any mention of your child by any
of the prosecuting officers of any capacity?

YA Yeah.
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1 "Q  And would you tell the Court what kind
C ] 5 of things they said about it, about your child,
3 whit they referred to when they spoke to you or <=
. 4 *A I wag told I'd have no trauble
‘? 5 ' regaining custody when I finighed testifying.
6 "3  How many times did they tell you that?
7 A  How many times?
5 | "Q  Um~hms,
s "IHE WITNESS: How many times, Like I stated
10 it jugt now, I mean, like what I said just now, that
n | I can get cuutody of him ag soon #s I finigh testi-
12 fylng, that was put ~- it was just put bluntly like
3b fls. ¥ that just once.
14
® . . |
; 16
1z ‘ ', .
13 ‘ ’
19 .
20 |
21
22
23
24
; 2
26
27
o .
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C3b-1 g . wg  Just once? '3:5.‘ A C b
- A Yeah. G e
3 | "0 Were theré ever any other'staﬁéme#té;
s 4 concerning your child by either the prasacuting :
% 5 i officers or investigating officers in.ana arqund St
6 | this case of the murder of Gary Hinman?
7 ' "A T was told another time aﬁter I
8 finished testifying at your trial and at the Grand
9 Jury that if I gave Girl Scout honor and all that
10 i’ husiness that T'1l come back and testify against
n Charlie aﬁﬂ Sadie and Bruce, and that if I vanted
12 ’j to move from where I was and go to some place,
m‘;' preﬁgraﬁiy, T suppose, that the Pamily didn't know
) u | about, that I'd be able to get custody xight then.
j B | 1 In your conferences or discussions that
’ 6 | you had with your attorney, Mxr. Graves, he told you
w j' the conseqguences, did he not --
18 e % That's right.
LI | 0, ~~ of your not testifying for the
o prosecution; is that correct?”
21 fﬂ | After colloquy.batwaén Mr. Graves and the Court:
2 1 : S could you answer the questiéﬁ, pleage?
. 2 Y Was the guestion that he';hd L dig~-
. # cugsed ~-7 |
E 25 " The consequences of your not tegtifying ~-
2% "1, -~ the consequencés of testifying?
2 1 -- for the prosecution?
3 | A, Yes, we did.
CielpDrive.com ARCHIVES
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Q. And did that conference help to
rekindle the original fears that yoﬁ.had in
Decexnbexr of 1969? ; {

"a  Yeah. ' v

t

Q. And there was #lgé Some iype of
an understanding made, was there mot? - .~ 7 &
¥A Understanéing? P o 5
"Q, Um~hmm. c ai‘ R .
"B The understanding waz -- yéaﬁ, I
guess there was a type of an undergtanding.” - . S
MR, KANAREK: Your Honor, a.question here is sustained,
and then the Judge overrules it and allows it, I wonder if
I could read all of it?

THE COURT: Yes, you may read all of it, if that's the

MR, RANAREK: Yes, your Honor, thank you.
I'1ll go back to just further get the context.

i+ And there was also some type of
an underst&nﬁing made, was there not?

"B, Understanding?

"o Um=~hmm,

“s  The understanding was -— yeah, I guess
thete was a type of an understanding.

i1} There ﬁas sort of a deal made, wasn't
thene? . '

MR, KATZ: 1I'll object, your Honor, as a
conclusion that there was a deal made.

“PHE COURT: That objection is sustained.
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“Q BY MR. BEAUSOLEIL: Was there a deal
made ox -~

"MR, KATZ: Same objection.

i3 BY MR. BEAUSOLEXIL: -~ or a certain
kinéd of an undewstanding as far as a type of deal
between your attorney, myself, and you?

"MR, KATZ: Same cbjection, your Honex.

"MR, BEAUSOLEIL: I hava rephrased the
guestion. I believe it's a very proper question.

"PHE COURYT: Well, 1'm going to:overrule the
objection in light of its amplification.

"What is your answer to thatféuestion?

"THE WITHESS: The‘saﬁé old immunity deal.

4

Is that ~- well, your know —=" ' ', . .

] .

y

i

o
,—
&

Uh, your Honox, then may I approach tha‘bengh on

a point which is not a matier of testimony, but I thiﬁﬁ that

in the context, again, on state of mind, 1 think --
THE COURT: Are you referring to sometﬁing?

MR, KANAREK: Yeah, that's here, yes, your Honor,

THE COURT: All right, we'll take a short break, ten

minutes, if yvou would, a&nd we'll resume in ten minutes and

continue the reading'of thig testimony.
MR. KANKREK: Thank you, your Honor.

THE COURT: During the recess you are admonished not

to converse amongst yourselves, nor with anyone else, nor

permit anyone to converse with you on any subjact connected

with the matter, nor form or express any opinion on it until it

is finally submitted to you. Ten minutes.
(Recess,)
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MR. KANAREK: Are we still off the record, your Honor?
THE COQURY: All right, this may be off the record,
{Whereupon, a discussion ensued off the record
among the Court and counsel.,)

(The following proceedings were had at the bench

- among Court and counsel, outside the hearing of the jury:)

THE COURT: Yes?

MR, KANAREK: Your Hoporx, your Honor has kindly allowed
me to present this -~ this point again to the Court, indicatingA
g0 off the record.

And the point is that if we read to the jury
everything that occurs in the presence of Mary Brunner -~ and,
as I say, some of it is certainly not favorable to our position
-~ but if we let it all -~ if we read it all, it's my belief
that ~~ that due process requires it, and -~

THE COURT: You are talking about £roq whare to where?

MR, RKANAREK: Because it affects -~ I'm talking akout
from thig point, where the COuxt iad right heia, where your

| Homox ~- where the Court says, "I find that you are in contempt

of this Court by refusing to obey a direct order.” g

And then from that point on, your Honor

' eliminated that page, which is 2680, and 2681; and Ehan.after

the recess, your Honor eliminated a certain portian, after I
. SN

got down -~ I think it was at the bottom of 2683, = -
THE COURT: So where do you want to read from?
MR, KANAREK: I just want to read it all, up to the
point of where your Honor allowed me -~ whexre your Honor drew

the line, which is -- which is at 2697. And then, let it &ll
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come in.

| And then, the jury can assess the state of mind.
It's my bellef the Fourteenth Amendiment and due process, as
wall as the Code, raguires that.

Because the circumstances of her utterances are
in tha context of having just heard all of this colloquy and
conferring with her lawyerx.

And in statements of the Court, as I say -- as I
say, much of that is not -~

MR, MANZELLA: Youx Honor, my objection to —— my
primaxry objection to it is that it's too time-consuming.

MR, KANAREK: Oh, that can be done -- I can do that in
ten minutes,

MR, MANZELLA: No. The point is that -~

THE COURT: fThat was the Court's position. And it was
covered fairly well by Mr. Beausoleil in his questions to
Misa Brunner,

MR. KANAREK: Your Honor, that does not show what the
Court ~~

MR, MANZELLA: Your Honoxr?

MR. RANAREK: ~- the prestige and power of the Court.

MR, MANZELLA: My other point is that these other
witnesses are not -~ these other people, ghése statements
are raeflected in the transcript, hge not shown to be un~
available as witnesses. ; J N PR

MR, KANAREK: ALl right. T'l1 call ~- all #ight; I‘I1
call Mr. Leavy and call the Court, and ask themlif;théy 80
testified. I

Pt
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7
Yaogs
i

But I -~ that's the real wanteiofliima:

MR, MANZELLA: And thirdly, I don't think this is.
relevant,

MR. KANAREK: IX£'s relevant to hetr state of mind, your
Honor. It shows -~ it shows -~

THE COURT: All right, I°*ll let you read down to the
line, then. I'lil reverse my rulling.

MR. KANAREK: Thank you.

THE COURZ: Speed it up.“"See if you can be through by
12:00.

{Whereupon, the following proceedings were had in
open court, within the presence and hearing of the jury:)

THE COURT: Counsel has again requested that he have
the right to read the entire proceedings before the Court,
including the atatements by other counsel, in that motion for a
new trial -~ and statements by the Court, statements by

Miss Brunner's attorney, by Mr. Beauscleil, the Court.

 The Court's going to grant that motion,

MR, KANAREK: Your Honor indicated beginning at 2680,
through 2697, Line 17? Is that correct, your Horior?
I believe that's ~- ‘

THE COURT: - ¥ don't know.

MR. KANAREK: I belleve that's —-

THE COURT: Lek's see.

- {Pause in the proceedings while the Court

- perused the transgoript.)

MR, ZANAREK: Is that correct?
THE COURT: Yes,
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MR, KANAREK: Thank you.
THE COURY: Do that very quickly. Lo :
MR. KANAREK: I will, your Honox. | |
“TEE COURT: Mr. faehﬁsoleii,' your objection
is overruled. I want you to keep guiet unﬁillx*;; o
finish talking to this witness. Lt .
"Now, are you going to tgl; me what
happened? T
"pHE WITNESS: No. TR,
"PHE COURT: You refuse to testify? |
"PHE WITHESS: I refuse to incriminate myself
in this matter.
YPHE COURT: I f£ind that you are in contempt

of this court by refusing to obey a direct order.
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4a-1 1 "I order that you be remanded to the custody
9 of the Sheriff and retained by the Sheriff until
3 such time as you are able to purge yourself of this
. 4 contempt.
*’: 5 "Insofar as that order is concerned, you are
= 6 - repanded to the custody of the Sheriff,
7 | "This matter is now in recess until 2:00
8 o“clock this afternoon. 3
9 "I will order the Sheriff to br_ir;g you back
10 into this court at that time. , .- o
I "MR. BEAUSOLEIL: = Your ano' - |
12 "THE COURT: Couri: is in xacesq. , A
B "MR, BEAUSCLEIL: Could the CQurt. maka an S
14 order that no one be allowed to speak %o this .
. E 5 witnass?
E 16 "PHE COURT: Mr. Beausoleil, ’-c‘;ouﬁ': is in r
17 recess until 2:00 o'clock this afternocon.
18 " (Noon recess was taken,)"
19 ‘ At 2:35 o'clock p.m., Friday, Juns 12, 19‘70. _
20 "THE COURT: All right. 1I'll have the racord
2 reflact the appearance in court of Mr. Beausoleil,
22 the presence of Mr, Xatz, and Miss Mary Brunner
23 now on the witness stand.
’ 24 "Miss Brunner, it has besn my advice that
Pa- 25 during the noon hour an attorney by the name of
26 Exnesat Graves, who is now here in the courtroom,
- 27 has been retained to represent you; and I am fur-
. 28 ther advised that you have had an opportunity to
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teonfer with him; is that correct?

"PHE WITNESS: That's right,

MPEHE COURT: Do you want Mr, Graves to
represent you in this mattexr?

YPHE WITNESS: Yes,

"pHE COURT: Mr,., Graves, do you want to
represent this witneass?

"MR. GRAVES: Yes.

wpHE COURTt All right. Then, I will order
you in as her attorney in this matter to advise
her,

“"Now, what I want to do at thiz time,
Miss Brunner, is tc advise you as to just what
gituation you currently find yourself in, in the
presence of your attorney, HMr. Graves; and I am
going to give you this advice and ﬁhenliiqut you
and your attorney to discuss the mgtfeg,;aﬁd then I
want you to come back and g§§e t&_Ehia Court your

decision as to what you want to do, = . -

"Now, your situation -- o L

MR, GRAVES: May I interrzupt tha Court? -
“IRE (OURT: Yes. '
’ ' "MR, GRAVES: The witness appears to be
temporarily confused. May I repeat jusﬁ a l;ttlé
to be sure she understands?

“PHE COURT: Let me conduct the proceedings

- at this point, Mx. Gravas,

"Do you understand what I told you?

——n
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WPHE WITNESS: Baslcally, yeah. You're going
to tell me about the situation right now,

“THE COURT: What your situation is right now.

"THE WITNESS{ Yes.

WPHE COURT: I am going to take a recess, and
I want yon to talk to your lawyer. After you have
talked to your lawyer, then you will be brought down
into the courtroom and then we will proceed one way
or the other,

"You have been offered immunity from the
prosecution of murder by the Office of the District
Attorney, predicated upon your doing three things:

"One, your testinony in front of the Grand Jury,
honestly and truthfully, on behalf of the People.

“You have concluded that testimony.

"Next, in order to gain immunity‘from
prosecution for murder, you were to testify honestly
and truthfully in front of the jury in the Beausoleil
m&ttar, which you did.

"Now, part of that trial is still in progress,
because I consider a motion for a new trial as part
of that trial, and you walked into this é&urk and
offered yourself as a witness op hehalf of the
defendant, based upon the gffida?it that you filed, .

30 the second part of your gaining ﬁm@ﬁﬂiﬁyﬁhﬂq not [

ag yet been concluded. ‘
"phe third thing that you are to do in ér¥der' '
to gain immunity is to testify in any future trigla

L
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"that may be brought in reference to thé Hinman
nurder;: specifically,’the two charges -~ ox, the
case that has now been filed against Charles
Manson, Bruce Davis, and Susan Atkins. You're to
testify in that trial as well.

"If you do all of those things truthfully and
honestly on behalf of the People, you ave granted
immunity and you cannot be prosecuted for murdex.

"You understood that to be the immunity
grant, did you not?

“THE WITNESS: Yes.

R
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-l 1 "IHE COURT; All xight. Now, at this point,
‘ 2 you have not, in the Conrt's opinion -- and I
3 ' believe in the opinion of the District Attorney's
. 4 office == lived up to the second part of that
’ 5  @greement. That is, testifylng in the Besusoleil
6 netiter. |
7 "Now, if after you talk to your
8 attorney, you decide that you went to stand on
5 | the Fifth Anendment, 2s you told me this moming,
0 and that you do not want to testify as to what
u bappened on behalf of the People in the Hinman
27 house, at the time that Gary Hinmn met his
13 death, then you will not be granted immunity,
. 1 and you are subject to lmmediate arrest for
. : Bl muxder for the death of Gary Hinman.
: 5 | "Now, if after you talk to your
17 attoxney, and after you obtain the advice
18 that he »ill give you, you decide that you
v will come back down into this court again and
2 teatify in this matter ag to what happened in
# the Hinman houge at the time that Gary Hinman
2 met his murder -~ met his death, hénestly and
. # | truthfully on behalf of the People, you're
. . back on the fmmunity track and you will'not B . ﬁ -
;" ® be arrested. You will nok, at this point, o i
* be charged with murder. S o
® : I "You will have then concluded your -
second step of your sgreenent with the Distriet ~ '
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4be2 ] "Attorney's office,
. 2 "The only other thing that you have to

3 do is testify in any future trial or trials that

: 4 may come up involving the other defendants.

‘E 5 | “So the cholce is yours, snd I went

’ 6 you to take # brief recess. Take the time that s
T necessary. I will put you in a room se¢ that you
8 can talk to your attoxney, Mr. Graves, and he can
9 advige you as to the situation as I have explained
10 1t to you; and after ypu have had a chance to
1 confer with the attorney, you come back dowm to
12 thiz court and tell me what you want te do.
13 "In the event that you decide that

. 1 you are not going to testify, then I am going to
® ‘ 1 take the position that your contempt citation this

: 6 moxning will be pu::g;ad, we will strike your
1 testimony offered here in this proceeding, and
1 then you will undoubtedly -=- 1 have been advised -~
® be arrested by the District Attomey's office
2 and charged with mutder.

2 "Now, this is your choice. You weigh

it carefully, and you decide what you want to do
after you talk with Mx. Graves.

UA1l right. You and Mr. Graves can
now go up to the jury xoom, and the bailiff will

22

23

24

T}

let you talk privately.
P # "MR. GRAVES: May I wake 2n fquiry of the
® Court? C

i

?

i
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"IHE COURT: Yes.

"™R. GRAVES: First, do I understand that if
ghe comes back and tegtifies on behalf of the
progecution in these proceedings, that she ig then
free to return to Wigsconsin until such time ag sghe
ig required to meke herself available?

"PHE COURT: That is my understanding.

"MR. GRAVES: Do X also understand that
there has been filed a Complaint for murder
waiting == for whichshe could be arvested, now
on f£ile? .

WIHE COURT: That is my understanding.

MR, GRAVES: Do I algo wnderstand,
finally, that as of now you have purged hex
of the contempt citation of this moxning, and
have stricken her testimony, and the deciaion
1s open de novo when she comes Back imto court?

"THE COURT: At this point I hgmf‘t: taken
those actions, but I intend to do g0 after you
have had a chance to talk to he;:',

¥R, BEAUSOLEIL: Mey I {nquive == . .

. ™HE COURT: No, there 1g no need for
you to inquire atr this point. SR f
Gourt is atill in session. v
"Mr, Graves, you go dnd dimcuss this
with youz client. '
(A recess wes taken.)
*THE GOURT: ALl zight. In this case of

-

CieloDrive.comARCHIVES




| 4¢ fls.

Ir

11

13

14

15

16
17
18
19
%
21
22
23
2%
25
26
27

28

10,509

"People vs. Beausolell, I'll again have the
record reflect the appearance of the defendent,
the presence of M, Katz, Misg Brunner again
on the witness stand, and the pregence here
in the courtroom of her attomey, Mr, Graves.
"It's my understanding, Mx. Graves,

that you have now had an oppoxtunity to confer
with Miss Brunmer, and you have given her your
advice; is that correct?

"MR. GRAVES: That is corrvect, your Honor.
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"THE COURT: And s0 the Yeeord ig algo éleai:,
at the request of Migs Brumner, you ha,vg had an.
opportunity to talk to Mr. Beausolefl; is that <
vorreat? ’ o

"MR. GRAVES: That is correet, I adviged
him of her position,

"THE COURT: And, in additiom to that, at
the request of Mr. Beaugoleil, I arranged for a
neeting of Mr. Beausoleil with this witness and
you in a private meeting in the jury room upstairs;
is that correct?

"MR. GRAVES: That ig correct.

"THE COURT: All these matters have now
beenn concluded, and it is my wmderstending, now,
that Miss Brunner is now going to testify in
this matter; is that correct? _

"MR. GRAVES:! That is my present understands
ing. Am I correct? You have & statement fo make
at this time?

npEE WITNESS: Yeah, I'd Like to get two.
things styaight, first.

YTHE COURT: ALl right. Let me find out,
what do you want tp get straight, Miss Brumnner?

"IHE WLTNESS: I want to get straight
exactly what my position ig if I testify for

.. .

the prosecutlon.
"PHE COURT: Miss Brunner, let me £irst make
it pexfectly tlear to you that you #re not under
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"z court order at this time to testify ingofar as
the ovder of the Court holding you in contempt of
court. That oxder is vacated. .' ‘

"Now, this decigion to t'éizs’ltify at this
time is 'a free and voluntary decision on your pack,
and we're all done playing fun ﬂnd gamas, and :‘.ﬁ
you testify in this matter, you are going to
testify to the truth and nothing but the tmghi* i,
se help you God. ’

"You understand that?

"THE WITNESS: I understand that, #nd I want
£0 know, too, what 4§ my position afterwards?

"IHE COURT: Your position, #8 I understend it,
is that 1f you testify as to the truth, which you
have already dome in fxont of the Gzemd Jury, if
you testify as to the truth here at this hearing
on & mpotion for & mew trial as to precisely whal
heppened in the Hinman house at the bime he met
his death, and in the event that you testify on
behalf of the People as to the truth as to
preclaely what happened at the Hinman houge at
dany fulure trials that are brought, arising out
of thig death, that you are then granted fmmmity,
and you personally camot and never cam be

. -
¢ LR -
(I

progecuted for murder.
"Now, do you wmderstand that?
"THE WITNESS: And 1f I testfy today, them
I can just walk out of the courtroom today and 3o

t
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.Attomey. NI

"back to Wisconain today?

"THE GOURT: If you testify to the truth,
then you miy, as far as I am concerned, walk out
of this courtroomt, énd you can go back to Wisconsin
and remsin there ag long as you choose, pending
the conclugion of thisg matfer and any future
trisls that may come a8 & result of this death.

"THE WITNESS: Ig that the M's contention,
too?

"PHE COURT: We have here in court Mr. Katz,
Mr. J. Millex Lesvy of the office gf the District

WMy, I.,euvy, ybu might make a gmtanant:
at this point, a8 to what you have adviud the
witness, so far as your office is concerned. - - |

"MR. LEAVY: I think you have correctly
adviged the witnegs ~~ that is, what I am told.
by Mr. Katz, a8t the Besusolell trial, thaﬁ he
was ddviged that it wag expected thatshe would
testify to the truth concerning whatshe knew
concerning the mixder of Hinmgn, 28 to Beaugo~
leil's participation, as to anyme else’s,
vhich I understand included Charlie Manson,

Susan Atking, and that following the indietment
of Charles Mangon and Susan Aiking as a regult

of thip wituess's, Miss Brunner's testimony,

i£ and when Charleg Manson and/or Susan Atking
would go to trial in the Hinman murder, she would
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"apain be expected to testify to the truth as to
whett she knew #bout the ~- I understand there was
also & Bruce Davis involved in the Hinman murder «-
she would testify to the truth concerning him at
his trial and participation in the Hinman wnirder;
that she would not be prosecuted for her participation,
ag I understond from her testimony both before the
Grand Jury and the Besusoieil trial, for her partici~
pation in the Hinman muznder. |

"That is the pogition of the District
Attorney's offlce.

CieloDrive.comARCHIVES



FIEL] ¥ o

10

1 .

13

14

15

16

17

1B

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

10,514

"MR. GRAVES: May I be heard briefly?

"IHE COURT: Yes.

"MR. GRAVES: Your Honor has adviged the

witness, as far as you are voncerned, spesking
for the Court, that ghe {8 free to go bhack to
Wisconsin,
"De¢ we have thig equivalent repre-
gentation on hehalf of the Distyict Attorney's
office and the law enforcement agencies of the
State of California?®
THE COURT: Excuse me, M. Kandrek. How much more
do you have?

MR, KANAREK: Oh, vot much. Very short,

THE COURT: Well, what do you mean by "very ghor!'?

MR. KANAREK: I can do it In just five minutes, your
Homor. ’

THE COURT: We'll take a yecess, then., We will
recess, ladies and gentlemen, until 2:00 o’clock,

During the recess, you are admonished not to
converse amongst yourgselves nox with anyone else, nor are
you to allow anyone else to converge with you on any
subject commected with this metter, nor are. you to form or
exptess any opinion om the matter until it is £inally
subaitted to you. o

MR. KANAREK: Thank you, youlr th:Jr;or.

{Whereupon, at 12:06 o'x:luckj,'pa:in-, laxi ,a@iouz:m :’,

ment was taken in this matter ﬁrxtﬂ 2:05 p*ciock

p.m. of the same day.) ‘ .
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103 ANGELES, CALIFORNIA, WEDNESDAY, NOVEMEER 17, 1971 ;0..;1%' PM

i
- e e

THE COURT: In the case of People vs. Manson, the .
record will show that the jurors and alternmtes are all
pregsent. Both ¢ounsel are present.

You were in the process of reading the record
from the case of People ve. Beaugoleil, the testimony of
Mary Brumner, Yo may continue thaty My, Kepnarek.

MR. KANARER: Thenk yom, your Honor.

I belleve this was about the place I wag reading,
youyr Honoxr, I will backtxsck just a short bit for
eontimiity.

"MR, GRAVES: Your Homoxr hag adviged the

witnegs =-"

Oh, Mx. Graves speuking.

"Your Honor has advised the wiiness,

ag far as you sre émcemad, spealing for the

Court, that she is free to go back to Wisconsin, do

we have this equivalent representation on behalsf

of the District Attorney's office and the law
enforcenent agencies of the State of California.

MR, LEAVY: You have my assurance of that, i£ X

didn 't gay that, gpell it out for you, with the

undergtanding that Misgs Brumner will not make

hergelf unavailable if mand when Manson or Atking ox
Bruge Devis should go o trial on the Hipman murder

or the evidence pertaining to that, whiech could he
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- broadening the conditions. I premme the fmmunity

"uged at the penalty phase of Manson or Atkinsg or
Krenwinkel, possibly at the trial that they may
stand and as far as the penalty ti:ial‘ conceming the

death of what we refer to gemerally as the Tate- La Biamca

cage murders, so long as she does not make .
herself unaveilable. I S " SN
If she makes herselfbmvailable,]
that is part of the grant of immmity, béiﬁg '
available. o
"IHE COURT: Do you understand yén'r poSi;i:io’izi"
"THE WITINESS: How did I get involved in the
Tate-La Bianca murders?
"THE COURT: You are nobt fnvolved in those
murders.
"MR. IEAVY: You ate not involvéd in thoge.
It iz & matter of evidence. What occurred at the
Hinman murder could become & part of the evidence
in other trials thdn Hinman, Not on guilt, buk
on penalty.
"MR, GRAVES: May I be heard briefly, your
Honox?

13

"I understand that your Honox
rvecapitulated the immumity under three geparste
conditions of fmmunity. It appears we are

itself will speak for itself and any additiondl
gonditions cannot be ddded to the lmmunity as
it was degigned,
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"Am I correct?

"THE GOURT: That ia correct.

"Is there gome statement thst the
District Attormey's office wisher to make
ingofar ag the prosecution for perjury and
ingofar as this witness 18 concerned?

"MR. LIEAVY: I don't intend ¥¢ =+ I haven't
heard her testimony now. What has been the busis
of the affidavit which vas filed some days ago
by Migs Brunner. Miss Brumner's affidavit,

I haven't heard the explanstion concerning that.

I haven 't heard what she i3 going to testify to
now, which would be a xepudiation of the testimony
she gave in the motion for riew trial. But I have
no plans of progecuting her for perjury, ag I
understand 1t thug fax, and I spesk for the
District Attorney's office.

"THE COURT: You have heard the statement
of the District Attorney’s office of Los Angeles
County by Mr. Miller Leavy insofar as they are
eoncerned, and I want you to clearly u,ndé:é:ﬁn&
that ag far as I am concerned .thai;t I'am the man
that has to make the decision as to whether or
not the jury in this cage reccived co!m'ﬁ;tgiy‘ |
honest and truthful testimony insofar as I am
concerned., And I will anticipate in this case
that by pexmitting you to testify at thip time
that you are once and for #ll going to testify
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- "o the trith and nothing but the truth as to what
o . occurred; do you understand that?
3 | "THE WITNESS: Yeah.
s s "IHE COURT: What ig your decision? Do you
ﬁ__ 5 | now want to testlify?
8 6 "MR. LEAVY: May the record show that as far
7 | ag the Distrlct Attomey's office, that ig all we
g | ask of this or any other witness in this hearing on
9 a motion for new trisal or any trial, is the truth
0 | from the witness. That includes this witness. I
n hope she wndexstands that.
2| WIHE COURT: The Couxt having heard thiz apnd
13 undersitanding your position and hefng represented
1 here by your lawyer, is it your desire to teatify
. s 15 in thig matfer pertaining to what occurre& gt the
16 Hinman house, pextaining to thia affidavit that
K you filed and what tvanspived back 4n Wigeongin
18 at the time you filed this affidavit?
19 : "THE WITNESS: Yoa know I've talked to my |
2 lawyer. I have heard what you have had to say,
2 your options, you kaow. The choice 1a up to we |
2 right howseither that I testify ri&ht now gnd -
2 incriminate myself, or else not testify and go
_' 2 to jail, and elther way it comes out the seme,
6 ﬂ;. % go I am not going to testify.
. %
, 27
o .
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"THE COURT: In other words, yon at. this
time have decided that you do pdgiwaﬂ% to
testify in this matter? ' =

"PHE WIINESS: That's xright. .t - . ¢

RO

"PHE COURT:; And do you understan@kthay by
refusing to testify at this time; the gt#hé df:i |
immanity previously given you by the»cﬁféde'oﬁ the . ‘
District Attorney is null and void? S ‘

POHE WITNESS: My lawyer is txying to make
a comment., Could I hear what he has to say?

"MIE COURT: Yes,

" (Witness Mary Theresa Bruhner and her
counsel, Ernest Graves, confer.)

“MR. GRAVES: Your Honor, I have just talked
with the witness.

"Tha witness asked me t0 make a requést of
the Court.

"ag Mr, J. Miller Leavy just said, the
District Attorney's Offlce is only interested in
the ascertainment of the tryuth and the dispensation
of justice, I concux.

"The witness has asked me if, before she
does any further testifying, this Court would
undertake to have her submitted to a lie detector
test on the affidavit filed in camera with the
Courc,

"PHE COURT: I'm not going to make any such

order.
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"Miss Brunner, the only thing that I'm
interested in in listening to this motion for
a new trial is to determine what your testimony
ig, and the only way that I am going to datermine
that is by having you testify in this m;tter.

But you are under no court order at thiﬁ‘ﬁime to
testify, and if you do not want to §éﬁfify, then
you do not have to testify. | ‘

"As I have indicated to you, I‘m all 6one' :
playing games. If you testify in this mnttar,
it's to be the truth and nothing but thg.t;nth, ‘} ﬂ‘?
and that is all I want. We are not going to take 1
any lie detector tests on any affidavit‘ SR v

"Now, do you understand what I've told you?

"MR. GRAVES: May I, again, your Honox?

"PHE COURT: Yes,

*{Witness Mary Theresa Brunner and her
counsel, Ernest Graves, confer.)

"MR. LEAVY: May the record show that I am
satisfied the witness is communicating, by expression
with her eyes and the motion of her head, with some
of the Manson Family, such as Lynn Fromme, who is
seated in the audience?

YPHE COURT: The only thing I can have the
record reflect is that Lynn Fromme ls seated in
the audience.
| MR, LEAVY: I want the record to reflect

what I said.
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in the

‘ag much of the Court's indulgence as I can get.

"THE COURT: Your. statement will be
reflected in the recozd.

PMR. GRAVES: May the record reflect that
I saw nothing, didn't happen to observe anybody?

MR, KATZ: Your Honoxr, wmay I ask that the
record reflect Sandra Good is present in the court-
room, also Catherine Share is present in the
courtroom, and also Catherine Lutesinger ~-"
L-u~t~e-g=i~n~g~a~r; I'm spelling it. It's not spelled
record ~~ "im present in the courtroom?

"THE COURY: Yes,

"MR. KATZ: Thank you, your Honor.

"MR. BERUSOLEIL: Will the record:sélreflect,
that these witnesses have been o;dequ'ﬁaré todaf,
excepting Catherinc Lutesingex? C

“PHE COURT: Yes. , . o SETEEN

"MR. BEAUSOLEIL: Thank youf' '

YMR. GRAVES: 7To the Court, I appreciatg:
fox mysélf courtesies the Court has cxtended me
and my client. I will state for the Couxnt thak,.
this is a very strenuwous and Jdifficult and traumatic

experienice for the witness, and I would appreciate

"PTHE COURT: Take your time.

"{Witness Mary Theresa Brunner and her counsel,

Ernest Graves, confer,)

CieloDrive.cOmARCHIVES



6a~1

2]

w

"

i

n

12

13

14

15

16

17

18,

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

10,522

your Honox?

1R, GRAVES: Your Honoxr, I belicve the
witness is again preparcd to meet the question
whether she is propared to testify in this cage.

“OHE COURT: What's your decisien now,
Miss Brﬁﬁner?

"PHE WITHEES: I711 testify.

YEHE COQURT: That is yvour decision as to
what you intend to do at this time; is that
coxrect? ‘

YPHE WITHESS: That's richt.

"PHE COURT: Do I have your assurance
that anything that you are going to testify to at this
time i85 going to be the truth and nothing but the
truth, so help you Gad?

WIHE VITHESS: Yes.

“HE COURT: JIn its entirety, without
guestion; is that coriect?

YWHE WITHESS: That's right.

“THE COURT: All right. Suppose? now, then,
that you start. ., .,° o

‘ And then we had alyeady xead tﬁah, your Honor.

THE COURT: All right, Mr. Kanarek.
MR, KANAREK: Thank you;“yoﬁi Honog;:
THE COURT: Call your next witness. | ‘ o
MR. KANAREZ: Hay I have a moment with yr;'Mgnzéliéi'
» " L, "
THE COURT; Yes, you may. © ‘

(Pause in the proceedings while a discussion off

1
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| the clerk's désk between Mr. Kanarek and the clerk,)

' for new trial, when Mary Brunner was a spectator in court,

the record ensued at the counsel table between My, Kanarek and

Mr. Manzella, followed by another off-the-record discussion at

MR. KANAREK: Your Honor, may we approach the bench?
I have a matter which I'd like to ~-

THE COURT: Very well. You nmay.

MR, KANAREK: =-- bring to -- thank you, your Honor.

(Whereupon, the following proceedings were had

at the bench among Court and counsel, outside the hearing of
the jury:)

MR, KANAREK: Your Honor, I didn't want to read this,
because this is, strictly speaking, not testiniony. However ~-

THE COURT: Much of what you read was not testimony, but
the Court permitted you to read it,

MR, RANAREK: Right. But I wanted to -- to bring this
to the Court's attention.

It turns out that, later on, in the proceedings

she got up in court, after giving the testimony that I‘ve read
this morning, and she stated as foliows -~ in open court, but
not from the witness stand -~ -
"MARY THERESA BRUNNER: Bobby isn't guilty,
and I told you that Friday; and I would have stuck
with that, if you hadn't come up with mome jackass
statements about arresting me for murder immediately-
for telling the truth, and my lawyer is teiling ne
that I've got to go along‘with YGﬁ.fo work out some
silly deal, by your silly legal code: Apd Bobby is.

L
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ot quilty."

Now, the Court said: "Would you take this
woman. out of the courtroom, please? And bring
her back to the courtroom at the conclusion of this
hearing? And we will haﬁe a hearing as to why she
should not be held in contempt of this court.

"MARY THERESA BRUNNER: Yon're coxrrupt.
You're a corruption of the Constitution," k

Now, this is clearly show&ng héfiétate of mind.

These are statements which were uttered, which - which Ve ang

deprived of, by virtue of the fact that she has - ig unavailw

able. C o
THE COURT: By wvirtue of the fact that thé&‘té‘hﬁhraa;?w
MR. KANMAREK: No, it matters not whether they're hear-

say. | R -

THE COURT: Qh‘?

MR, KANAREK: Your Honof. it’s a matter of showing her
gtate of mind. I mean, it ~- it ~- they're ceértainly not
offered for the truth of the matter asserted. I am not
advocating that Judge Xeene is corrupt, or that Judge Keene is
a corruption of the Constitution. k

‘ I'm not advocating that. I am saying that
Mary Brunner stated that,

THE COURTs In brief, what are you asking?

MR, KANAREK: I'm asking to read this to éhe juxy,
because it shows her state of mind. She's -- '

THE COURT: The People?

MR. EANAREK:. -~ unavailable.
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MR. MANZELLA:

The People object on the grounds that

it's not within any excéption to the hearsay rule.

MRi. KANARDK:

THE COURY: Sustained.

Yes, it is.

She's unavailable,
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MR, KANAREK: Then I would ask -- then I ask for an
evidentinry hearing, so that we can have it »-

THE COURT: On what point?

MR. KANAREK; On the point of whether or not it's a
denial of due procesd and equal protection under the
l4th Amendment.

THE GOURT: You don't need an evidentisry hearing in
respect to that,

MR, FANAREK: Well, s0 your Honor ¢an have »ll of
the circumstances, everybody who is present ==

THE COURY:z The Gourt denies the motion for an
evidentiary hearing.

MR, KANAREK: Well, because it -- thig goes, you
gee ==

THE COURT: Dom't talk any further on the point.

The Court denies the motion for an evidentiaxy hewring.

MR, RANAREK: Well, It's oux ==

THE COURT: And the Court sustains the objection,

MR. KANAREK: Well, it’s -~ all wight. Then, the
poilnt is that -- it's our offer that we would asgk that
that be read to the jury, &s part of ==

THE COURT: I understand. And the motion 13 denied,

MR. KANAREK: It's later om == I don*t:l&zow if it's
the sanme day or the next day; but in any eyeat, it is -

I believe it is within -- certainly & few daya of hex
miking that statement == of her testifying in court; =
the matters just read; so that the record will reveel .

that, your Honor, SRR

f
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THE COURT: The motion is denied. ,
You may, however; spell out the page on

o

vhich
it appears, so that the record will be clear a3 to =~ °
MR. KANAREK: Thank you. It's page 2764.
THE COURT: Of the cage «~- ,
MR. KANAREK: Volume 10 of the case -~ of the Reportersf

- Trangeript on appeal in the cage of People of the State of

California, Plaintiff and Respondent, versus Robext Kempeth
Beaugoleil, the Defendant~Appellant.

And the case nummber ig -- may I have the
Beausoleil £ile? |

THE COURIL: What othey point do you wish to ralge?

MR. KANAREK: That's in case No. A ==

THE COURY: AO057452.

MR. KANAREK: Yeah, Although in this transcript,
there happens to be an SSC 15197, which may be ~-- Lt appears
to be B5C 15197 == although the "7" ig hard to read.

But, snywey, maybe that's the Supreme Gourt
number of the State of California.

THE COURI: Very well. Anything more?

MR. KANARER: Well, no, not at this point, your Honowx.

MR, MANZELIA: Your Honoxr?

THE COURT: Any further witnesses?

MR. KANAREK: Oh, yes; I have ather matters to -~

THE COURT: ALl xight. Let's proceed.

MR, MANZELIA: Your Honor, I wanted to inqguire of
M. Kanarek if he was going to read Mary Brumner's testimony
From the Tate-La Bianca cage? Because if he was going to

’._i
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read that next, I wanted to ask the Court for a few minutes,
so I could go downstalrs and get the District Attorney's
copy of the trangeript,

MR, KANAREX: I have no objection to him -~ I do
intend tv, not immedimtely, but in the next «=

MR. MANZELIA: Well, just before he does, I would like |

to have a few minutes to get my copy of that transcript.
THE CODRT: ¥ aggume -~ it's 2:30. 1 suppose that

&t the next bresk you could do that.

MR. MANZELLA: All right. Fine.
THE COURT: 1If this is what you intend.
How long is that testimony?

MR, KARAREK: UDh -«

MR. MANZELLA: 1 don't koow.

MR. FANAREKY 1t might take =~ it might take an hour
or an hour and a half, something like that, your Homor.

THE COURT; All right. Let's proceed,

(ﬂheraupm; the following proceedings were had
in open court, within the predence and hedving of
the jury:)

THE COURT: Call your next witness, Mr. Kanarek.
MR. RANAREK: Your Homor, I hive a request that --
may I have the Bobhy Beausoleil file?

T have here the affidavit of Mary Brunner, yomr

Honoy, which purports to be sworn to the 21at day of May,
19705 and I have -~ way I have & moment?

(Pauge in the proceedings while ja' éiacusaim

off the vecord emsued at the émmaé.l teble between
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Mr, Xanarek and Mr., Manzella.)

THE COURT: Is that the affidavit referred to in the
notion for new trial? In the testimony ~-

ME. KANAREX: Yes, your Honor.

THE COURT: ~- in the motion for new trial?

MR, KANAREK: Yes, your Honor. It wag filed May the
26th, 1970. But ~- and it's the 9nelth¢ﬁ'w*‘that was filed
May the 26th, 1970, and concerniq§ which there ~~ Mary Brunner
testified. Lo ’ ;, <i”{"{‘. e

There -~- I believe thexefwas an&ther affid;vit{
but jugt for particularity, this is the onejgiled Mégwtﬁgf
26th, 1970, dated May the 2lst, 1970, before someone who
purports tc be a Notaxry Public in the St&ﬁg of Wisbohsih}
whose name appcars to be Owen E. Rees, R~a-e-8, I believe.

MR. MANZE&LA: Your Honor, I'll stipulate that this is
Pecple's 61, referred tu in the testimony read by Mr. Kanarek.

THE COURT: It's the same document referred to?

MR. KANAREK: It might -~ there were two ~~

No, your Honor. There were two affidavitsz, and
I think that 61 is in fact another affidavit.

But in any event, this is the -v'this is the
prior affidavit, which -~ which occurred in time before, I
believe, People's 61, which -~ the contents of which were
read at the time that her testimony was read.

{Pause in the proceedings while a discussion off
the record ensued at the counsel table between Mr, Kanarek
and Mr. Manzella.)

MR, KANAREK: I think, 1f we refer to Page 2636 of the
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Beausoleil transcript, that it is appavent that in that --
what is People's 61, reference is made to this affidavit; so
I would ask your Homor -- if it's agreeable with the prosecution
~- that this document that I have be deemed to be an original,
for the purppse of these proceedings.

And I ask that it be marked next in ;ine, in

avidence, for identification, and in evidence.
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THE COURT: Do the People have any objection to it
going into evidence?
MR, KANAREK: At this point.
MR. MANZELLA: XIf it is People‘s 61, your Honor, I have
nQ objection to it because it is referred to in the testimony.
If it is not People 8 61, I objeet to it,
MR. KANAREK: Well, then, Counsel -~
THE COURT: Well, then, you two gentlemen resolve it
during the recess.,
{Whereupon, Mr., Kanarék and Mr, Manzella confer at
counsel table off the record.)
THE COURT: Let's pass on to something else.
MR, RANAREK: VYes., Well, in any event, I have here
the original Beausoleil file, if there's any question about i1t.
PHE COURT: Well, let's not discuss it at this time,
You can resolve it.
(Whereupon, Mr., Kanarek and Mr, Manzella
confer at counsel table which was not reported.)
THE COURT; Mr. Kanarek, if you a;e.ﬁeeking the
admigsibility of that affidavit -- C} oo
MR, RANAREK: All right,irather than go by way of
stipulation, I offer into avidence thg_affiaavit,-the original -
affidavit in the file of People versus Beausclell, Hag 26,
1870, . D
Joyce has made a copy of that and in order -~ for
the convenience of the clerk —— I am only suggesting that thia
copy, which is a photocopy, be used in place of having to

disrupt the file, your Honor,
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THE COURT: You needn't go into that, Mr. Kanarek.
Simply make your offer.

MR, KANAREK: I do ofifer --.

MR. MANZELLA: Object on the grounds it constitutes
hearsay, your Honor. |

THE COURT: Sustained.

MR. KANAREK: Well, then, your Honor, this is the

affidavit that was referred to in the testimony of Mary

Brunnex.

THE COURT: It ig still hearsay.

MR. KANAREK: Well, then, I offer it as an exhibit,

THE COURT: It will be received -~ it will not be
received, but it will be marked for identification as the
defendant's next in order, whgtaver that may be.

MR, KANAREK: All right.

Excuse me just a minute, then.
THE COURT¢ The veceipt in evidence is danied,
' Are you prepared now to go forward?
MR, KANAREK: Well, yes, your Honoxr, if weé get the

- exhibit. It is another way of ~- it is the same, and I offer
 Pgople's 61 which was used in the motion for new trial into

evidence by reference. DBut it is exactly the same, the copy

that I have is exactly a copy of People’s 61. It is the same.

Just copied in at a different time,

THE COURT: It does not make it any leds hearsay. The

objection is sustained. 3

g

MR. KANAREK: Well, then, People’s 61, your Honor, was

referred to in the testimony, That's Mr, Manzéllsd's point,

T

-
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THE COURT: The objection is sustained,

MR, KANAREK: Well, I offer it into evidence, youx
Honor.

THE COURT: The motion is deniled,

Call your next witness.

MR. RANAREK: Well, then ~~ then, I would like %o
approach the bench, your Honor.

THE COURT: All right, you may approach the bench.

{thereupon, the following proceedings were had
at the bench arong Court and counsel, outside the hearing of
thle‘ jury:)

MR, KAWAREK: Your Honor, Mr. Manzella --

THE COURT: YFirst you have the problem with authentica-
tion, don't you, if you have no stipulation; and

Second, you have the problem it is hearsay,
Naw, why do you believe it is any exception to
the hearsay rule?

MR. XANARDK: It is not offered for the truth of the
natter asserted. It is offered berause it was uéed in the
proceeding. It is exactly the same way as tpé other exhibits.

THE COURT: You, believe becausg itVéaé used in the

proceeding that it is an exception to tﬁe heagsay'kulé,,ques‘_

in wnder 1291, you believe? .
HR. KANAREK: No,'it comes undor - becausé of the :

fact it is an oexinibit, and in the same way that all of the

ezhibite were being used, they were rcferred £6 if the téstimon

the same way ag all of them were, your Honor,

THE COURT: You nean because an affidavit ig a ~-
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hecause an affidavit is a plece of evidence in another case,
it can be received in this case; that's your theory?

MR, KANAREK: But, your Honor, it was -~ it matters not |
whether it is an affidavit or whether it is a2 gun or whatever,
It was used in the testimony. And when a witness is unavail-
able, the law does not contemplate ~-

THE COURT: You haven't really established that the
witness is unavailable for the purpose of what you have read
in the testimony, read of the testimony of the Beausoleil
case, It was stipulated to. I don't think it was on the
record, but it was agreed that counsel will stipulate that
Mary Brunner was unavailable and wouldn't testify to what
ghe would testify concerning to in the Beausoleil trial.
Rather than put her back on the witnees stand, that was the
stipulation.

MR, KANAREK: The whole purport of the

Right.
stipulation was that she was unavailable.
Now, Counsel has told me a few moments ago

that he will stipulate --
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THE COURT: Do you belleve that this is admiasibie in
any way, this affidavit?

MR. MANZELXA: I dom't gee how the affidavit itself
is sdmigsible Decause it is not prior testimeny.

MR, KANARER: It doesn’t have to be prior testimony.

MR, MANZELLA: Thig is hearsay, and {t dosan't come
in under Sectiem 1291.

MR. KANAREK: Counsel just a few minutes ago told me
he would gtipulate to this affidavii L1f it was People's 61,

MR. MANZELIA: I did stipulate that was People's 61.

MR. KANAREK: &nd you said you would stipulate in
evidence 1t wad in fact --

MR. MANZELLA: Well, that's -~

MR. KANAREK: That's what he told me.

MR, MANZELIA: I offered the stipulation to stipulate
that it wes Pecople's 61.

MR. RANAREK: Yes, and you offered that if it refexred
to any testimony, that this would go into evidence. This
is what coungel - '

MR, MANZELLA: That's what happens when Mr, Kamarek
asks for stipulations in front of the ju;:}“a: coungel table,
You ought o give me a little time. o ,

MR, KANAREK: 1'd be more than glad to have him have
tine == o o -
THE COURT: The motion is denied at this time! Go
on with your presentation of your pext witnesa.

MR. KANAREK: Well, then, may this -=

THE GOURT: It is marked in evidéuce. The motitn €o
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receive it 1y denfed,
MR, KANAREK: Al}) right,
Well, then, your Houor, may this, for conveni~
ence, may thig document -~ it 1g mpre convenient than using

People's 61 from another case -~ this document is & copy of

it.
THE COURT: TIg 1t stipulated that it 1ig w copy?
MR. MANZELLA: Yes, your Homor, go stipulsbed.
THE COURT: And it may be marked your next in evidence.
THE CLEBRK: NN.
THE COURT: BN for identificatiom. _
MR. RANAREK: All zight, All right, very well, thank
you, your Homor. ,
(Whereupon, the following proceéedings wene had
in open court within the presepce and hearing of the
juzy:) DA |
THE 'CGURT: You may caii yaur next witness.' |
MR. KANAREK: I have Exhibits ¢; D and E which wexe
zeferred to in the testimony of Mary Brumner, and I ask that |
they be == and I offer them into evidence in comnection
with our case, C, D and E, Defendant's ¢, D 2nd E, ‘which.
were so denowinated at the wotlon for new trial in cage
No. A057452, and mey they be «- they may be uged by
reference, Lf that's convenient for the Clerk, and I do
offer them. |

THE COURT: Pass them to Mrs. Holt.

MR. BANAREK: I do offer them into evidence.

Yesg, your Honox.
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7a-3 1 THE COURT: They would be O, ®, Q, 00, PP, QQ,
‘ 2 | respeetively. They may be matked for identification.by reference.
00,2 ,0Q ° MR. KANAREK: I offer them into evidence, your Honor.
| 4 THE COURI: Have you deen them, Mr. Manzella?
", 5 MR. MANZELLA: No, your Honor, I haven't.
5 6 THE COURT: It ig customary to let opposing comsel
7 sge these; Counsel.
8 MR. KANAREK: They're District Attorney's =~ may I put

9 it thig way: The District Attorney is privy to all of this
10 information, I did not know that Mr. Manzella had not seen
1 them and I apologize to him Lf he hag not seen them, and I
12 certainly accept that, his statement that he hasn't, your

B | Honox.

_ T And ¥ apologize to the Court for not ghowing

. : 15 them. I fthought that he had seen them,

s, THE COURT: Very well.

7 MR. MANZELLA: Mrs. Holt.
18 . The People would object on the grounds they
1 congtitute hearssy, yor Honor.
2 MR. FANAREK: Well ~= ,
“ THE COURT: The objection is sustained.
= MR. KAWAREK: Well, then, my T spproach the bg.gwh on

® that, your Honox? : o ,. T

THE COURT: No, I would agsume it wauld be the same
25

k.

arguaent that you made in respect to M. L

MR. KANAREK; Well, may I, in order -- I think this
will save time, 1f we may approach the hench and digeuss
a possible regolution of it, your Honmor. I think that it

26

27

28
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would save a lot of tiwe.

THE COURT: You will approach the bench and you will
discuss thie same thing that vou have discugsed previously.

MR. KANAREK: No, I represent to the Court it is &
different point,

THE COURT: All zight, I'Ll hear from you at the bench
again.

MR, KANARER: Thank vou.

(Whereupon, the following proceedings were had
at the bench among Court and counsel, outaide the
hearing of the jury:) |
THE COURT:; You are ;howiﬁg me what purxports to be

what, a marriage and birth certificate?

MR. KANARER: All right, first of all, under the law,
uisder the law which 1g in the Code, this -~ this seal is
glven equal dignlty by the law of the State of Californie.
This independently is admissible wmnder the Code becsuse it
is 8 certified document. I could send to Wisconsin to get
it or anyone. It ig completely and absolutely independent
of any kind of suthentication. I mean, 1f this were offered
in this courtroom, it would have to be adunitted and there is
no reagon Lt can't be admitted standing on its own two
feet. ‘

MR, MANZELIA: The objection is that is, showing that
Mr. Rees is 2 Notary Public is irrelevant unless -~ gtrike
that.

That is lrrelevant becausge f-:ﬁgre are no documents |

that are admitted which he's notarized. '
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MR. RANARER: That's not go. He has =~ he's been
referred to in the testimony, your Honor.
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THE COURT: AllL right, it appeaxs to be frrelevant and
imma terial,

MR. KANAREX: Thig =-

THE COURT: Yesy yes, the certificetion that Reese is
& Notary.

MR. KANAREK: Well, in what way is it irrelevant and
ivmaterial? o

THE COURT: Well, there is =- what M. -

MR, MANZELIA: Because there are no ==

THE COURI: == Mr. Hanze‘.l.la S&YS is tNGs A

MR. KANARER: Well, then all it is going to -~

THE GOURT: G0 on to the next document. ‘ L

MR. KAWAREK: It ig going fo waste time, that g a11
it is going to do. This next docunent Is =< '

THE COURT; Ap affidavit of Mary Brunnex,

MR, RANAREI: Right, 1s the gignature by Mary Birmmner.

THE COURT; What wmakes you believe that that's
adunigesble?

MR. FANAREK: All right, I ¢ould eai:f. Maxy Brunner and
#gk her Lf ghe gigned it. There are other wiys of authenti«

| cating it.

THE COURT: You may do so,

The People are not gtipulating.
MR, KANAREK: - Will you stipulate that'’s her signature?
MR. MANZELIA} You don 't understand my objection to this

" ig it is heaxsay. Heaysay whether it c:omea from a thixd

party witness ot a piece of paper, it is still heaxsay. 'That's

my objection.

CieloDrive.comARCHIVES




10

11

12

13

14

15

16

i7

18

19

20-

2)

22

23

24

26

27

10,541

MR. RAMARER: It is offered to show her gtate of mind

and hearsay has got nothing to do with {t. It is offered to

show her state of mind, It's got nothing to do with hearsay.
It is to ghow what Mary Brupmer's thinking wag at the time
this was going on.
Well, will you go -~ this ~= are you geriously
questioning this is Mary Brimner's signature?
MR.MANZELIA: I am objecting to i1t on the grounds it
is hearsay and it is not within any exception to the heaxsay

| rule.

MR. KANAREK: We can accemplish one hurdle --

MR, MANZELIA: And likewlse, you haven 't authenticated
it. |

MR, KANARER: Likewise, ¥ ant re;qﬁesting here at the
bench, which is outside the presence o,:[-;_ the jury, the ﬁis;rict:
Attomey to agree that that is the signature of Mary Brunneri |
do you so stipulatel? : o |

MR. MANZELLA: Why? 1t is objectionable on the grounds
of hearsay. _ -

THE COURT: Let's get on to anﬁtt;er point.

MR, KANARER:; We'rve trying to save time. It is2 wy
of saving time.

THE COURY: Save a little tinme and get on to youxr next

{

document.
MR. FANAREK: AIl right, 1'11 have to call her back
bere, then. '
I'm trying -~ this ig a letter by Maxy Brummer.
THE COURT: Coengisting of how many pages?
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MR. KANAREK: Ope, two, three, four pageas
Now, thig letter 1s offered to ghow her state of
mind {n connection with the proceedings which ovceurred af
the motion for a new trial. I certainly am not advocating =~- "-

THE COURT: How im that relevant?

MR, KANAREK: It is relevant go that the Jury canm
understand in agsessing her credibility -- & bilg factor im
her state of mind, whether she's being pressured, whether she
is actually telling the truth or whether she's saying things
becauge «=

THE COURT: I see.

MR. KANAREK: And this letter is 8 reflection of hex
state of mind. The same way thaf your Honor allowed matters
in -~ it is certainly anslogous to matteys showing intent,
purpoge #nd so forth, thst related to Shorty Shea. And if
the District Attorney seriously doubts that thig Is Mary
Brunner's letter, and her signatupe, then, I would ask that
she be brought here and we ask her. I'm trying to save time. |

HMR. MANZELIA: My objection is on the grounds it
constitutes hearsay. It Is not within any exception to the
hearsay rule. .

MR. KANARER: It reflects her state of mind,

MR. MANZELIA: Her state pf mind is not relevint,
1f it is not offeved for the truth of tha matter msserted, -
1t 1g irrelevant. If it is offeved for the txuth of the =
matter, it is heargay. : S

MR, KANAREK: Well, it is offered to show the back=

ground = 1t is offered to show the background of hex'
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‘tegtimony at the motion for new trial. And it denies Mr.

Mangor, & falyr trigl, and it denies him due process snd equal
protection for your Honor not to allow the jury to have that.

Otherwise, gll we have are her statements from
the witness stand. But this is just as much & part of it
than anything else.

THE COURY: The objection seemg to be well taken. I
have read the lefter. 1t does appesr to be well taken.
There are many factual matters related in there that simply
don't show 8 state of mind,

MR. RANARER: Rut the Court can make a limiting
instruction, just like the Court did In commection wlth the
Shorty Sheg ==

THE COURT: And the motion for admission of thege is
denied.

(Wheteuport, the following proceedings were

had in open court within the presence and hearing

of the jury:)

MR. KANAREK: Your Hopox, theia, out of courteay to

 Mr. Manzellsa, may we have a recess so that he can ggt his

coples of the trangcripts? o
THE COURT: Well, what do you prbp_q'sé ‘to do now at
this time? I
MR. KANAREK: Read the testimony of Mary Brunmer, =
your Honoy. e
' THE COURT: You intend to read more testi;nmy o;f :

I'IB?.‘Y Bﬁmer? .. =‘:' JF' o i 'P : L]

MR. KANAREK: Yes, your Honor.
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IHE COURT: From the Tate~La Blanca case?

MR. KANMARER: That's correct, your Honor.

THE COURI: How long will that take?

MR. KANARER: 1'd say about an hour, an hour and a half,
something like that, your Honor. |

THE COURT: You dom't have your copy, Mr. Manzella?

MR. MANZELIA: No, I don't, your Honox.

THE COURT: ALl wight, 1’11 pexmit you time to get your
copy.

HR. MANZELLA: Thank you.

THE COUKT: We'll recess, then, ladies and gentlemen.

You sre obliged uring the recess not to converge

- amongst yourselves, nor with anyome else, nor permit anyome to

converse with you on any subject connected with this matter,
rnor form ox express sany opinion on the matter until it is
£inally submitted Lo you.

About 15 minutes.

(Aftemocn recess.)
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L2

R N
¢ C o 1

THE COURT: All right. All the jurors and alternates
- Coad

r> 1o e

are present,
Are we scquared away, now, gentlemen?
MR, MANZELLA: Yes, your Heonor,
MR, RANAREK: Yes, your Honor. I have a matter which
I would like o bring to the Court's attention at ghe,benth
if I may, your Honor. |
THE COURT: 1Ig it conceérning what you argued previously?
MR. KANAREK: It is, But I have the exact wording in
the -- in the file, your Honor, which -- and I believe that ==
THE COURT: Well, if it was -argued previously in ‘
respect to the admissibility of MM, and the rest of those
éxhibits, then the Court doesn't wish t£o hear your argument.
I have already xruled on that.
MR, KAWAREK: Oh, very well, your Honor. I believe

that the Court was ~— and I'm surs it's honestly mistaken.

THE COURT: Well, I have been honestly mistaken before

. in my lifetime.

MR. EKANAREK: Yeah. Well, I am sure the Court did not -
parport to memorize; and it’s written down right here, in
reference to -

THE COURY: Aall right, The Court believes that the
exhibits jou pffer are inadnissible, as hearsay-;~ and othexr-
wise inadmisaible -— as had been stated.

HR. KANAREK: Very well.

THE COURT: You may proceed,

MR. EANAREK: Very well, your Honox.

Your Honox, then what I have »- your Honor, I am
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goling to -~ what I am golng to read is the testimony of Mary

Theresa Brunner, which occurred -- uh ~- in February or March

3 &

b : &

| .of 1971. I don't have the exact ‘date.. - ! s

L -
THE COURT: You don't mean '71, do you?
MR, EANAREK: Pardon ne?

e o a

THE COURT: '717?

BR. KANAREK: Yas. S

THE COURT: Actually, I guess it was probably ‘71,
wasn't 1t? '

MR. KANAREK: Yes, it was.

THE COURT: It was in the penalty phase of the Tate—
La Bianca trial.

MR. KANAREK: That's correct, your Honor.

THE COURT: All right., And the foundation for this
testimony is stipulated to?

MR, MANZELLA: Yes, your Honor, in that the testimony
was given at the penalty phase of the Tate-La Bianca trial,
we will stipulate to the foundation, and to --

THE COURT; fThe foundation under Section 1291 of the
Evidence Code?

MR. RANAREK: Yes.

MR. MAMZELLA: Yes, your Honor, So stipulated.

THE COURT; All right. and this is the pravious
testimony of Miss Brunner given in the Tate-La Bianca trial in
19712

MR, MANZELLA: At the penalty phase.

MR, KANAREK: In February oxr March. Probably February,

your Honor.
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MR, MANZELLA: And that it was given at the penalty
phase; is that correct?
TEE COURT: Yes.
Read it az rapidly as you can, without the jury ~-|
wiﬁhbut reading so fast that the jury loses understanding ¢f
it, though. You could pick it up a little bit.

MR. KANAREK: That's what I am trying to do, your Honor.

"0 BY MR. KANAREK: Now, Miss Brunner,
directing your attention to bhaple% Manson, would

you tell us when, if evex, §ou met him? When did
. e

you first meet him? ' ' C '5? ‘ R
", April of 1967. ‘ L |
a. and is it a fair statement that’yéﬁ.ﬁré f
the mother of a child of his? P, ey
"And is it a fair statement thét you are the
mother of a child of his?
YA Yes,
0 What 1s the name of that child?
"B, Hiz legal name?
"o Yes,
% Michael Manson.
_“Q Michael =~
Y -= Manson.
Q. And yvou have known Charles Manson how
- long?
"R Since April of '67. That's aboitt four

years.,

uo Now, directing your attention, then, to
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My, Manson, after you met him, did you take up
living with him?

"A
2

company of any other people?

B,
" Q‘
o n’
"
i a’

Yeah, about a month after I met him.

And were yow living with him in the

Not at first.

It was just you and Mr. Manson?
Yealt.

and in what ares did you live?

Northern California.
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"Q. And was that around San Francisco,
Berkeley?

i 8 We lived in Berkeley for a while,
and San Francisco, and Mendocino,

jod 1 8 Now, would you tell us where you
lived with Mr. Manson prior to coming to live with
him at the Spahn Ranch?

A Oh, first when we got together, we
went to the woods in Mendocino; and we had a
cabin in the woods there. 4

"We spent a lot of time in a Qchool bus,
and a Volkswagen bus, traveling mainly Highway
10i. And we campsd a lot of places.

"And wa had homas.in Malibu and in Topanga
Canyon. ‘

"Q How old is your child of Mr., Manson?

*A Almost three.

_ "G, And are you originally from the State

of Wisconsin? '

“A That's right. _

"o Do you have a degree from thgll

University of Wisconsin? ‘ xp

t
L]

"A  fThat's right. .
“0.  What is your degree in? ORI

i .
3 Lok,

"p  Bachelor of Arts in history.
" And whan you met Nr. Manson,_wgreiyou Bt
engaged in some work, using your schooling?

A, I wag a library assistant at the. !
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"University of California Library in Berkeley.

Q. And was that in connection with any

particular school at the University of California?
e No.

*Q ’ﬁas it the genarai 1ibx$ry?

¥a It was the main library of the
university.

"G And sometime ~- let me withdraw that.

“Would you say that you have continuously
lived with Mr, Manson and others since you met Rim
until his arrest in Inyo County in 19697

"Is that a falr statement?

“A Almost until my arrest, I did not go
to him -

"Almost to my arrest., I did not go to him
to the desert the last time, because I was in jail
then.

_ "o You mean that you were arrestaed on or
about August 8th, 1969; xight?

A, Yeah.

"o, So at the time he went to the desgert,
the last time, are you telling us you were in custody?

"2 I think I was, because I had not seen
him since August 8th,

0 of 19697

", That's right. HNot out of jail.

%0, Well, were you arrested in'the raid

Do

of August the 16th, 19652 - ..
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" No. o

Q. You were not nﬁ tﬂe Spahn Ranch at. .- :
the time of that raid; right? IO B ER

"4  That's right. LT

) You were in custody in Sy&il=Br;n§§

"A  That's right. .

" You were arrested with Sandy Gocd
on August 8th, 1969; is that corract?

A That's correct.

"0 Now, at the time that you were arrested
with Bandy Good, werae you airrested with any other
person?

“B, No.

"0 Now, is it a fact that you have been
arrested by law enforcement officexrs in connection
with the Gary Hinman matter?

"A Yeali. I was once,

"0 And ~-

", Twice -~ I don't know how many times.
Once or twice.

"0, Now, directing your attention to your
statements to police officers in connection with the
Gary Hinman matter, has —-- pardon me -~ have law
enforcement officers discussed with you Mr. Madnson
in connection with this Gary Hinman matter?

HA Yesd.,."”

Objection sustained.

"a At one time ~-— there was a time when you wexi

L2
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“"a defendant in connection with the Ga§y|ﬂingan~ ’
matter; is that right? I 4

"B Yeah. |

"o When were you first arrested in
connection with the Gary Hinman matter?

"3, Well, the Ffirst time was when I refused
to testify. and I don't know what I was chatged
with then, but it was in connection with the Hinman
matter, for refusing to testify to the Grand Jury.

"I was arrested. And then I was arrested fox
murder at another time,

"Q, In connection with the Gary Hinman
mattexr?

"a That's right. The first time was in
April.

'+ April of what year?

A, v70.

10,552
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"o 19707 o r

"A  Yesh. ~ coo

) And were you arrested again in 19?9_
in comnection with the Gary Hinman mattex?

"A  Yesh, in June of '70." R

(Pauge in the proceedings whilé Mz,
Kanarek perused the transcript.)

g =" Well ==

Qg  Did you have a discussion with law
enforcenment officers concerning CGary Hinman?

"A  Yes.

"Q  Will you tell us what police officers
you digcussed the Gary Hinman matter with?

A  Paul Whiteley and Charlie Guenther.

"  And would you tell us when you first
spoke o those police officers?

A  In December, '69.

s Concerning the Gary Himman matter; right?

"A  That's right. |

"o  And directing your attention to on or
about July 15th, 1969, were you at the Gary Hinman
howe?

A No.

) Were you Iin the vicinity of the Gary
Hinman home at a time when Susan Atkins wasg at the
Gaxry Hinman home?

"4  In '697

"o  Yes.

- . AP
—
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8b=2 MA  July of '697 Ko.
. 2 [ o At a bime in -~ you say December of 1969,
3 | you spoke tp these police officexrs; could you tell
4 us where it was that you spoke to these police
" 5 officers? Where were you at that time? ‘
. 6 A I was in Wisconsin. o
7 "% And they came to Wisconain to aneak with
3 yau? o ﬁ
9 A That's right. o
10 "Q  Is that right? | U
n nA  That's right., S
12 o And would you ~-" ST
! 1 (Pauge in the proceedings while Mr. Kanavek
_ 1 perused the transciipt.)
. : 15 "  Well, in the gsummer of 1969, at some tine
. 1 were you at the Gary Himman howe?
i "A  No.
18 i) At gsome time ox othex?
© "4  No, L don't think I have been at hig
20 house since quite a while before that.
2 "a  VWhen wag the last time that you were gt
22 the Gary Hinman house at & time whep he was alive?
2 "A 1 dm't think I ever went back there,
2 since T lived there; and that was over two and a
R half years ago.
. ' "G  Well, can you give us the month and
‘. # year?

"A It was '68, in the springtime.
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8b=3 1 "Q  In the spring of '68?7
® . "A  Um-hum," U-m h-u-m.

3 "a  Now, did you testify at the Bobby Beausoleil
4 trial?

% 5 | | "A  Yes,

s 6 @4 And in connection with that testimony,
7 did you mske any statements concerning the pagsing
8 awey of Gary Himman?
s "A  Yes,
10 “Q  On how many occasions, Miss Brunnex,
oy have you been iInterrogated by a Los Angeles Police
12 Officer concerning the Gary Hinman matter?
B YA Just three major cneg that L ¢an think

o 14 of, g '
et 1 "R  Can you tell us thé t:lmes? vy ﬁ ;
RS %A December of '69 and February ox Ma'rch of

7 '70, and I think April of '70. o
18 | "y Have you been intervogated by membexs
. of the District Attomey's office concerning the |
20 Gary Hinmsn mabter?
a . "A  Yeah.

# 3,  On How many occagions has that oceyrred?

"A  Ch, membexs of the District Attorney's
office were present at the last few times that I

: mentioned, along with the Sherl€f's Department
26

s - people.

. 27 R All yight. Other than those occagionsg,

28

23

24

have you been interrogated concerning the Gary Hinman
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"mattexr?

"A By the Sheriff’s Department or the
District Attorney?

e  You mentioned three timesy right?

5 Ube~buh,Y Ush heu-h.

"3  Now, other than those thyee times, have
you been interroguted by members of the Distriot
Attorney's office?

YA Hoy 1 don't think so. Nob that I can
recall.,

"Q  When did you £ixsh find out that Bobby
Beaugoleil had been arvested in commevtion with this
Gary Hinmen mattex?

"When did you first find out about thet?

A Weld, he called the vanch about it right
after -~ py sometise after he had been arrested
not too long after that, that is when X found outb.
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"o All right, at that time, was Linda
Kagabian living at the ranch?
~ "A Yeah,
"o Now, did you have any discussions
with)Linda Kasabian in connechioh ﬁith the arrest
of Bobby Beausoleil? . |

yor

, i : . .
" A .
' { i .

"Z  Linda?

“Q Yes, 331

"A I don't recall any with Linda, no.

g, pld you have any discuséiéns with -';
Susan Atkins concerning the arrest of Bobby
Feausolell?

"B, Yeah, T was privy when more than one
of us talked about it.

" All right, who was -~ would you tell us
who was present when more than one of you talked
about it?

A, About the arrest of Bobby --

"B, About the arrest of Bobby we are talking
about?

i 1) Yes,

“A.  Oh, Sadie and myself, Ratis, maybe
Sandy, I'm not sure.

"0 What was said concerning the arrest of
- Bobby Beausoleil -- before you tell us that, would
you tell us when it was in connection with his
arrest? Can you give us an esztimate of how long

it was after his arrest that this conversation took
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"placa?

A, It isn't like, you know, a gei~
togeﬁherhandvhaveua-converaation typae of
conversation. It is like after he got arrested
we talked about it.

"0 All right.

"And I can --

o And I can remember talking about it
with different people. N ' -

"o And was -~ .

*all xight, now, diragting|your attention to
this conversation xight now that you mentioned ' '
where you -~ and you say it was Sandy ‘Bﬂ.fﬁ?#ﬂ;r*;-

"A Probably Sandy. I'm not sure of thati

*a All right, what was said and would‘ Py
you tell us what each person sald at this conver-
sation?

_ "2 I cannot tell you what each person said,
no. I can tell you that we talked about getting ~-
about that we ~-" Start again.

"I cannot tell you what each person said,
no. I can tell you that we talked about Bobby
getting arrested and that it was a bum rap and he
would be getting out of it somehow or other.

"0, And did Susan Atkins make any statements
in connection with the passing away of Gary Hinman

at this meeting or at this conversation that you

are speaking of?
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"A Sadie told me that she had killed
him and she was going through changes about
Bobby getting arzested behind her.

hil 3 And in that connection was anything
else said by anyone that was present? Any one
of those individuals that you have mentloned?

A, Was anything else said?

Q Yes.

“about Bobby Beausoleil, about getting him
out of jail or about th_e Gary Hinman matter; what
else was said, if anything?\

"R I can remembaexr just talking about it
and wanting to get him out. And Brenda calling
to find out if we could bail him out, but there
wasn't any way. :

"And we were just talk:f.ng about gei:ﬁing hin

out, nothing specific, .}fdu know was said. Just

wondering how we were going to do it.. Ana va talke& v e

h

ahout the L.A. County Jail 5etu1$ and at the timé we

20

21

22

23

24

25

26

27

28

didn't know how we were going to do it. -

"Qa what do you mean, you ta:u;é& about how :

the L.A. County Jail is set up? -
A, About getting people out of the L.A.
County Jail.
o Using what means --

"Using what means?

‘A, Any means you can get him out of there,

"Q pid you discuss the possibility of

1
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*raising bgil?

A Oh, Brenda called about that, but
theré was no bail,’

"o There was no bail,

"yhat other means did you discuss with
getting -—- with getting Bobby Beausoleil out of
jail?

“A, Going in the jail and taking him out.
"o And Susan Atkins discussed that?

"A Yes.

“Q aAnd ~~

"2 We discussed it togethgt;é

o} And what was sa;q in %his regard?

"3, It didn't seem very feasible. at the - |,
time. | L e

"0 Where were you when this cohvarsat%o@;y“
took place? SR

"A “Some place at the ranel, I don‘t~knoy4 L
Probably on the boardwalk or scmewliere, I don’'t
remember. - ‘

"How, wap this at a time when Linda Kasabian
was-still living at the Spaln Ranch?

"A Yas. Iinda was living at the ranch

until after I was arreasted.
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9  Now, whén is the flrst time that you
heard that the people at the Tate home had died?

"A  When I wag in jall it was over the news.

"  When {8 the firgt time that you heard
the people at the La Bianta home had died?

"A  The sane time.

"g  Now, dirvecting your atrtention to your
state of mind when you heard thoge events; did you
in your mind think of Bobby Beausoleil?”

Well, that was sugtained.

s At sometime between August Sth, when you
were arrasted, and the date that Mr. Beausoleil was
arrested, which was earlier, was there any discussion
about committing other eyimes in order to get Bobby
Beausgleil out of jail?

"4  Rot in my presence.

"n  After you were released from the cugtody
that you were in on August 8th, 1969, vhere did you
go when you were released? ‘

"A . First I went to the ranch, and then the
next day I flew to Wisconsin.

"Q  How many days after August 8, 1969, were
you released? '

"A  Ahoul six weeks. _

" You were in custody for a full six weeks?

"A  About that, I belleve, yes,

"q  Now, during the timg that you were in
custody, were you interxogatedzlsy Los Ang}e}lgs.‘
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"police Officers concerning the Gary Hinman mat,te:r:?

"A  Mo.

"q Do you remember what date it.was that
you were actually released? You say it wag six
weeks.

"Do you know precisely or on or about
what day it was when you were releaged?

"A  No, it was sbout the middle of September,
I think.

"3  And you went to the ranch and the pesple
at the zanch -- well, let me withdraw that.

"Who was at the ranch when you went theve?

"A I think Ratie, and Sadie, and lLeslie
were 8ll there, and Tex, and Bruce, dnd probably a
few other people, but I don't reslly remewber.

a At the time that you went to the ranch,
wag a girl named Stephanie Schram -~" (spelling)
Sec~h=r-a-m, "there at that timel _

That's not spelled in the transcript,

"A  After my release?

"2 Yes.

"A I dom't think she was. I don't yecall
her-being there.

'y Have you, In your Iifhtime, ever met
Stephanie Schram?

"A  Yes, briefly,

) All right. Would you tell us when was
it that you meit Stephanie Schram?
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"A  On August 8th. She and Charlie drove up
to the vanch in a milk truck, and then I talked to
her for a little while, and then I took the milk
truck and went downtown and got srrested, So I
only saw her for mayhe a half hqur* : :'

"Now, you met Mz. I-i&nson with Stephani&
Schram on August 8, 1969, and *then you drove off
with Sandy, is that right?

“A  That's right.

9 And vhere were you arrested?

- "A  In San Fernando. boos

"2 And for vhat offense were you drrested?

"A Forging credit cards.

"o  Pardon?

"A  Forging credit cards.

i} Now, you and Sandy were then taken to
Sybil Brand, right?

"A  Yes,

A] And the automobile that you were
driving, was that automobile fupounded?

"A  Yes, I believe s0. I don't believe
we ever got it back. It was 4 van. I don't
think anyone ever saw it again. I don't koow
what happened to it. '

"Q  Now, would you degcribe the relatiouship
=« that was on August Sth. About what time of day
was it?

TA What time of day wasg what?

T
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] When you met Stephanie Schram?

A Oh, probably early afternoon.

"9 Would you say like thig was around 1:00
o 'clock ox mo?

YA Yes. I think I got arregted maybe
around 4300 o'clock. So it must have been about
that time, 12:00, 1:00 o'clock,

"o  Well, what did you see Mr, Mangon do
in the presence of Stephanie Schram, and what
did you see Stephanle Schram do in his pre‘_se\néei'

1A Get out of the milk Ttﬁ;’ck together,
and then Charlie went off with the guy somewhere;
and then Stephanie stood around taik:lng to the B
glrls., She was telling us that she was prggnant __

and a whole bunch of other stuff and she had snme -
maternity clothes with her that Sandy could wesz. .

] And how soon was it after she got
out? How soon after that was it that you drove
away?

%A Maybe &n hour. It wasn't any -~ maybe
an hour. It wasn't long.

q Well, did you have conversation with
Stephanie Schram concerning Mr. Manaon?

*A Yes.,

"Q  Is that the only time before your
release from jail that you gaw Stephanie Schram?

- "A 1t is the only time I vrecall seeing
her. |
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"n  Did you see Bobby Beausoleil at the

Gary Himman house, siy, in July of 19697

"A  No. '

"a Did you gsee Susan Atkins at the Gary
Hinman houge in July of 19697

' RA No. _

"Q Now, Miss Brunner, do you know Leslie
Van Houten?

"A Yeah.

o) Did Leslie Van Houten discuss with you
the Hinman matter? |

e Yes.

"a  Would you tell us what did Leslie -

"Q Would you tell ug when you had this
eonvergsation with Leslie Van Houten?

"A  Exactly when, I don't know, but it
must have been sometime probably in thu heginning
of August or late July of '69, tj.ght befcre 1 got
arrested, a while before I got: arrested.

“Qa  Was this before Bobby Buusaleﬂ Bot .

arrested? ST

"A I am not really gure ir It was b"efér.e‘
or after. 1t wag probably after. - |

"o  And who was present, if anyone 'else,
begides yourselt and Leslie Van Houten?

"A I can't say for sure any more, Irv,
it wag too long Ago. I know I talked to Leslie

about it and I can remember what she said, but
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"1 can't remember what happened when or who was
there.

"y  Where did the conversation: tske place?

"A  Some place at the ranch.

"n  Would your tell us what ghe gaid?

YA  Leglie told me =~

"A  Lesglfe told me @bout being at the Gary
Hinman house at the time that he was killed.

s ] Did she tell you what she observed?

"A  She gaid she saw Sadie kill Gary Hinman.
She alsc saw & few other things.

*a  Tell ug what elme she saw.

"A  She told me that she had seen Gary's
ear cut as she described to me how it had been
cut. And she told me that they were there, I think,
for a couple of days. And I can't remember what
she said In particular about what happened in the
couple of days.

"o  Who was there for a couple of days?

"A  She apd Sadie,

"G  How wag Gary Himman's ear cut?

A She gaid 1t was cut with a knife.

"o And who cut Gary Hinman's eax?

"4 1 don't recall {f she sald that: or not
ww oy not. She told me that it had bééﬁ cut.

"y AIL right, Woat else? . ,

"A  she told me that there had been a fight

and that Gary was after Bobby for some regsm and that

"o
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"Sadie had stabbed Gary and killed him. - '
) Did she say that she saw Sadie stab

Gary? e R
"A I don't know if she said she saw it

or not. I know that she said that it had heppened.

1 assumed that she saw it because she gaid that it

3l

kappened.

"¢  Well, ¢id she tell you that Sadie told
her that it happened or did sghe say that she wag
actually physicdally at --

"A  She said vhat she and Sadie had been at
Gary's house and that In the course of time Sadie
had killed Gary, had stabbed him. Now, she didn't
say 'I saw 1t.' She just said i: happened and
she was there when it happened.

o I see.

"Now, did she say anything gbout what
Mr, Hinman said or did?
"A  About what?
5 At the time when she and Sadie were

at the Gary Himman home.

A Before he got cut or stabbed or something
or after?
"9 Yes.
"Let's gay before he got cut or stabbed,
A There was an argument over a car that
at the time I was using that we had gotten from him.
And they wexe arguing over that. Aand that is vhat

v .
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“atarted the fight somehow.

0. When you say they were a;guing, who
sre you speaking of?

"B, Well, Sadie, I think, got a car from
Gary. I think it was Sadie that got it. Anyway,
it wasz a caxr that I was driving.

"and the title wasn't straight on it, ox
else the money wasn't straight. I don't remember
whether it was the title or the money.

"Anyway, they wanted to get it straightened
out, so there wouldn't be any question if I were
ever stopped with the car, and it 1e§ to a fight.

0. I see. And ai§ she tg;}fgou anything
that Gary Hinman said auring-therfight? |

“A  Other than talling-thep«tqilaare,'m

A R
X T s e
don't know if she told me there was anythiné that =

he zaid. o

"3 All right. Did she tell 'vou anything
that Gary Hinman said after he wag cut? . (. ',

"B No, not that I recall,

" How, when he was cut -~ I will with~
draw that.

"pid sha tell you how long it was after he
was cub that Sadie killed him?

“a, Yes. I think she gaid there was a
couple of days in between.

) Between the time he was cut until

Ratie killed him?
A Sea, they got in a fight, and they cut
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“him., Then they were afraid and didn't know
what to do, so they stuck nfound. aAnd then |
they didn't know what to do, so they killed him.

"o I see. Now, subsequently ~- may I
ask you this? ~- on how many different occasions
did you discuss this matter with Leslie Van Houten?

“A. Just once.

"Q She told you this once?

"A Yes.

L1} In her lifetime, has she told it to
you more than oné;?

"2, No, she.told it to ma once.

) Just that one time; right?

“A Yes,"

(Pauge in the progeedings while Mr. Kanarek

pexused the transoript.)

Let's see.

“Q Subseguent to this time, have you
spoken with law enforcement officers?

“(Pause in the proceedings while Mr, Kanarek
perused the transcript.) | "_
MR. KANAREK: The Court says: “Reframe it, M.

E)

Kanarak. o - N

1 ! - a R

) Subsequent to this date, Miss hrunner,
have you spoken with law enforcementinﬁzica;s?--E:

"A, Yes, many times."

{Pause ;n the proceadings while Mr.'kanérek‘

perused the transoript.)

e

Y
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MR, KANAREK: Your Honor, may I approach the bench on
this?

THE COURT: Is therxe éomeﬁhing you wish to read?

MR, RANAREK: VYes, your Honor.

THE COURT: Well, the Court would say that the same
admonition would pertain: that if it's her testimony, it may
be read, and -~

MR. KANAREK: Can I give the entire --

. THE COURT: ILet me Bee it.

MR. KANAREK: Cextainly, your Honor.

(Pause in the proceedings while the Court perused
the transcript.) |

MR, XKANAREK: It is her testimony.

{(Further pause in the procesedings while the Court
perused the transcript.) |

THE COURT: After Page 26,937, it would appear to the

" Court that you should not read anything aftér that.

MR. KANAREK: Well, it is her testimony, yowr Honor.

THE CQURT: All the objections were sustained.

MR. KAHARER: Yes., But she did so testify.

THE COURT: Well, the objsctions were sustained.
It was stricken. AaAnd therefore --

MR, KANAREK: That's why I want to approach the bench.

THE COURT: -~ it should not be read.

© MR, KANAREK: Well, that's why I wanted t0 approach the

bench. 1 J

THE COQURT: No need to approach the bencl.

You shouldn't read any materaal ‘that was atricken
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from her testimony.
MR. KANAREK: Well -~ very well, your Honox. _
{(Further pause in the procendinga-wﬁiia'ﬁx; =
¥anarek perused the transcript.) o
MR. KANAREK: Your Honoi, there are éeréain statemén"
that she made here that I would like to -~
THE COURT: Will you direct the Court's attention to
that page? '
MR. KANAREXK: Yas, your Honor.
{Pause in the proceedings while the Court
perused the trangcript.) '
THE COURT: Again, the Court struck the answer, and it
shouldn't be a part of the testimony to be read. '
Judge Older sustained the objection, and also
struck it.
MR, KANAREK: Well, I want to make a certain point to
the Court, if I might.
THE COURTZ: It's not necessary. You shouldn't read that
part. It was not admitted into evidence in the previous case,
(Further pause in the proceedings while Mr,

Kanarek perused the transcript.)
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S ——— e

that I follow the instruectiong of the Court, I think that the
colloquy here is -~ is of such & nature that ==

and coungel, or between counsel, Lt should be eliminated.

go until 4:00 o'clock touight. R

arrangements to get home. The balliff told me that he

MR, KANAREK: Your Honor, in oxder to work i out mo

THE COUR'{::. If there is any colloquy baetween the Court

MR. RANAREK: All right.
{Further psuse In the proceedings while M,
Kanareic peruged the transcript.)
THE COURT; Mr. Kanarek, look. I'll tell ;gogi,' We'1l
The Court knows that you hawe jusi; recerntly baea
:loosed from that hotel, and that you do need to make - ". {§

noticed that some of you were waiting cut on the ';ﬁc;rﬁm-:"
pretty late for buses last night. |
T'11 let you go at 4:00 o'clock. Now, I told
you that you'd probably be sequestered over the weekend,
but it's my intention now that, even should the argumedt
end on Friday afternoon, to hold over the instructions util |
Monday, 80 yoi are going to be free on the weekend.
S0, I will give you that information to cheer
YOu up.
(Whereupon, murmurs of approbation were heaxrd
from members of the juxy.)
THE COURT: Have you resolved ~-
MR. RANAREK: Well, the problem, I think, is For the
Couxrt; becaugse what actually it amyg ~«
THE QOURT: AllL right. Let me gee it.
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MR. KANAREK: Yes, your Homeox, 27,001.
(Pauge in the proceedings while the Gourt

perused the transgeript.)

THE COURT: Where the Court has checked on 27,003,
line 14, for your information, it appears to be in answer
to -~ an angwer that wes left in by the Court; and therefove,
ghe testified to it.

MR. RANAREK: All right.

THE COURT: I mean, that was her testimony, and it
should be read.

MR. RANAREK: "In fact, Mlss Brunner, were you present

when Gary Hipman was killed?

"A  No.
"THE QOURT: Not Lif she wants to snswer,
"Do you wint to answer, notwithstanding
your attomey's objection? a
"HE WITNESS: I amsveved it,
IHE COURT: ALl right., °
"Q What is your answer?
"A I told you: No. ,
"I have told you five times now.
"Is it & faiy statement, Miss Brummex »- '[!
"Q Then, other than Leslie Van ﬁuuten, Miss
Brunner, have you spoken to Susy? |
"Do you know someone named Susy?
YA Do you mean Sadie?
"o  What do you call her?
A Sadie.
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9 You call her Sadie?

"A  Yes.

"3  Have you spoken to Sadie comcerning
matters &t the Hinwan house?

"A  Yes.

"Q  And when did you speak to her?

YA  Sadie has told me about matters 4t the
Hinman house geveral times.

Q@  Will you tell ug who was preseut ou each
occagion?

"A I couldn't tell you. I don't know.

"Sadie would say something in front
of me and Ratie; then something else in front of
me and Brenda; and then gomething elge in front
of me and another girl. N

"Sadie has told me peversl different
things that happened &t the Hinman house,

"y All xight. Would you tell us, if you
can ~=- would you tell us when each convexrsation
occurred, and what wag said at cach conversation?

"Can you do that? Is that possiyia?

"A  Not exactly. Sadie talked abgut: kiiling

Gary several times, and it was all’ jwil;bin & period

of & couple Of weeks, and every time phe told ity i

PERe

it came out & little bit different.

e Well, would you tell us as baﬁt'ygixqb'aﬁn;: e

were all of these conversation at the Spahn Ranch

A Yes. e R
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el Was anyone else presgent othez; th.;n yoursélf' |
when you gpoke to Sadie concerning thease matters?

%A I think one time I talked to her alone
about: ity and other times, I talked to hexr with other
people present.

"n All rzight. Will you tell ug who the other
people ware who were present?

"A  Just other girls, other girls in the Family.
I don't remember for sure who,

o e e e

t
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"9 ALl right. Then would you tell us each
of the versions that Sadie- told you? : : .
"You may =~ ghe to‘ldéi’t & lit:tie differeni:
each time.™ - .f‘_ ’4, . ‘
I think there's a =~ gn A is miséing there, your
Honor. S
1'm gorry., L'm sorzy. I thi o
THE COURT: Well, whataver it is, you can resolve it
betwesn now and tomorrow morning, ==
MR. KANAREK: ALl right.
HE COURT: =~ if and when "A" is missing. Perhaps you
cen redd it differently tomorrow.

You axe admonished that you are mot to
¢onverse amongst yourselves nor with anyone else, nor to
pemit anyone {o converse with you on any subject connected
with this matter, nor to form or express any opinion on the
mattey until it bas f£inally been submitted to you.

I delayed proceedings ahout an hour today,
with other matters. However, I munétged to, I think, clear
the calendar sufficiently sc that I won't have a similar
day tomorrow, 50 that we can go right ahead.

The estimate ig that it will take two hours
to read Miss Brummer's testimony? Is it the balance of that

volume?

MR. KANAREK: No, it isu't the whole volume, your Homox.

I don't ==
THE COURT: Well, that's good to hear.
MR. KANAREK: I'm sure.

T
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THE COURT: At any event, I am sure that we'll speed
it along.
Good night. And I'Ll see you tomorrow morning.
Remember the admonition I've given you previously concerning
the publicity.
(Whereupon, at 4:03 o'clack p.m. dnd adjournment
was taken until 9:30 o'clock a.m. Qé the follow~
ing morning, Thursday, November 18; 1971.)

. H i
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